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Specificul unei activități orientate
1 • Jexclusiv spre export:

MOBILITATE, CALITATE, EFICIENTĂ

Economii de energie și combustibili
Utilizarea judicioasă a energiei electrice și combustibililor, 

economisirea acestora pe toate căile se află in atenția co
lectivelor de oameni ai muncii din întreprinderile industriale 
și din celelalte unități economice din intreaga țară. Amplul 
program de măsuri, menit să contribuie la reducerea severă 
a consumurilor, fără însă a influența buna desfășurare a 
producției se aplică cu rezultate pozitive, se materializează 
în obținerea unor însemnate economii.

Asimilarea de noi produse
Paralel cu realizarea exemplară a sarcinilor de producție 

și a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă, colecti
vul întreprinderii Laminorul-Brăila continuă cu succes și in 
acest an asimilarea unor noi produse și introducerea aces
tora în fabricație. Astfel, in prima decadă a lunii ianuarie. 
Ia această întreprindere au fost asimilate trei importante 
repere de laminate care pînă acum se achiziționau din im
port. Este vorba de produsele : inel complex de 8 țoii și 
jantă — ambele fiind destinate in construcția de autocamioa
ne, precum și noul produs denumit „șină riflată" — necesar 
Ia confecționarea unor utilaje agricole.

Noile produse reprezintă rodul hărniciei, căutării și creati
vității unui colectiv de specialiști ai unității amintite.

0 nouă fabrica de cherestea
Acțiunile pe linia perfecționării fluxurilor tehnologice în

treprinse în unitățile sucevene de industrializare a lemnu
lui s-au finalizat printr-o nouă realizare : intrarea in cir
cuitul productiv a fabricii de cherestea din Vama — Cimpu- lung Moldovenesc.

Dispunind de o hală de fabricație complet modernizată și 
dotată cu o linie automatizată de gatere rapide, circulare 
și benzi transportoare și de sortare, aceasta este cea mai 
modernă secție de industrializare a lemnului din nordul Moldovei.

In același timp, depozitul de bușteni a fost inzestrat cu 
o bandă de alimentare a gaterelor, lemnul fiind astfel sor
tat și dimensionat in funcție de fiecare comandă in parte.

Noile perfecționări se reflectă, sub raportul eficienței, in 
dublarea productivității muncii față de rezultatele obținute in vechile spații de producție.

Mărturisindu-i deschis, de la 
bun început, tema documentă
rii pe care vroiam 6-o realizăm 
— modul în care a fost pre
gătită și se realizează produc
ția pentru export încă din pri
mele zile ale acestui an — 
Corneliu Predoiu, inginerul șef 
al ÎNTREPRINDERII DE CON
FECȚII ȘI TRICOTAJE 
BUCUREȘTI, ne-a precizat cu 
aceeași franchețe : „Avind în 
vedere tradiția unității noas
tre, capacitatea colectivului 
nostru de a răspunde exigen
țelor unei producții de cea mai 
înaltă calitate, de respectarea 

. întocmai a tehnologiilor de fa
bricație cit și a termenelor 
prevăzute in contractele înche
iate cu partenerii străini, de 
mai mult timp I.C.T.B. a fost 
desemnată să realizeze numai 
producție pentru export. A- 
ceasta este o dovadă a încre
derii de care se bucură unita
tea noastră, dar, totodată, și o 
sarcină de maximă răspundere 
pe care ne străduim să o ono
răm cit mai bine".

Cine cunoaște cit de cit spe
cificul industriei de confecții și 
tricotaje, știe, desigur, că in 
nici o altă ramură producția 
nu suferă atîtea schimbări in
tr-un singur an și uneori 
chiar de la o lună la alta, cite 
au loc aici, această mobilitate 

^^fiind determinată, firesc, atît

de succedarea sezoanelor iarnă, 
primăvară, vară, toamnă, dar 
și de capriciile modei dintr-o 
țară sau alta, de pe un conti
nent sau altul — întreprin
derea de confecții și tricotaje 
București livrează produsele 
sale, practic, in toate colțurile 
lumii — de intențiile unor fir
me în a lansa o nouă linie 
etc. în plus, așa cum ne declara 
inginerul Corneliu Predoiu, în 
ultimii ani se manifestă o tot

La întreprinderea 
de confecții și tricotaje 

București

mai evidentă tendință din 
partea firmelor de a trece de 
la cererea de comenzi mari pe 
un articol la serii mult mai 
mici — așa-numita „producție 
de boutique". Toate acestea 
presupun un nou mod de a 
gîndi organizarea locului de 
muncă, a producției, astfel in
cit să se poată răspunde cu 
toată promptitudinea oricăror 
comenzi.

— Am început pregătirea 
producției pentru 1984 — ne 
spunea inginerul șef al între-

prinderii — încă din ultimul 
trimestru al anului trecut, sta
bilind contracte atît cu parte
nerii noștri de tradiție — 
U.R.S.S.. S.U.A., Canada,
R.F.G., Franța, R. P. Chineză, 
Arabia Saudită. Kuweit — cit 
și cu parteneri mai noi, care 
s-au convins de calitatea pro
duselor noastre, de seriozitatea 
și promptitudinea cu care ne 
onorăm comenzile. în acest 
moment lucrăm pentru sezonul 
primăvară-vară. continuînd să 
purtăm tratative pentru reali
zarea unor noi contracte 
care să ne asigure aco
perirea' întregului plan de 
export pe care îl avem. 
Datorită specificului muncii 
noastre, aceste contracte se în
cheie, practic, pe parcursul în
tregului sau aproape întregu
lui an, la ora aceasta, de 
exemplu, necunoscîndu-se încă 
moda toamnei 1984. Sigur, co
lectivul de creatori din cadrul 
Centrului de cercetare și pro
iectare a îmbrăcămintei din 
cadrul Întreprinderii noastre 
nu așteaptă să vină toamna 
pentru a vedea ce 6e poartă 
(n.n. — ponderea modelelor 
proprii în totalul modelelor 
executate este de 80 la sută,
(Continuare in pag. a IV-a)

LAURENȚIU OLAN

INTENSA ACTIVITATE 
PE FRONTUL CAMPANIEI DE IARNA

In contextul acțiunilor de muncă desfășurate 
in agricultură acum, in campania de iarnă, 
notăm, în ziarul de azi, două interesante relatări 
de la corespondenții noștri din județele lași și 
Cluj. Subiectele, de maximă actualitate, abor
dează două probleme distincte, dar care au o 
influență hotăritoare asupra nivelului recoltelor 
din acest an, și anume asigurarea necesarului 
de semințe și material săditor, pe de o parte, 
iar pe de alta acțiunile legate de extinderea 
amenajărilor de îmbunătățiri funciare — irigații, 
desecări, combaterea eroziunii solului. Așa cum 
subliniam și în precedentele articole dedicate 
problematicii agriculturii, dezvoltării ei susținute 
la cotele planului pe acest an, cele două ca
tegorii distincte de lucrări au ca timp optim de 
efectuare iama, orice aminare a lor influențind 
negativ nu numai recolta în sine dar și orga
nizarea și desfășurarea altor lucrări din cam-

paniile viitoare. Numai un exemplu care le 
leagă : dacă nu se pregătesc din timp semin
țele întîrzie campania de însămînțări și canti
tativ, adică se depășește epoca optimă de se
mănat, dar și calitativ, pentru că nu se pot 
respecta integral normele agrotehnice obliga
torii, iar dacă de pe acum nu se asigură din 
punct de vedere agropedologic (deci lucrări de 
îmbunătățiri funciare sub toate aspectele) 
parcelele ce vor fi insămințate, în primăvară 
și' mai tîrziu toate lucrările tehnologice de la 
semănat, la întreținerea culturilor și recoltat, se 
vor desfășura sub limitele eficienței economice 
și productive, lată de ce acum trebuie asigu
rate semințele (livrate în unități pe sortimente), 
acum trebuie efectuate lucrări de îmbunătățiri 
funciare pe suprafețele c« urmează a fi culti
vate.

• SUB SEMNUL CALITĂȚII IREPROȘABILE - ASIGURAREA FONDULUI
SEMINCER

• ÎN PRIM-PLAN - EFECTUAREA EXEMPLARĂ A LUCRĂRILOR DE ÎM
BUNĂTĂȚIRI FUNCIARE

IN PAGINA A 5-A
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DIN MAREA CARTE A ISTORIEI NOASTRE NAȚIONALE
125 de ctni de la făurirea statului național român modern

Cu gîndul 
la viitorul fericit 

al țării
Lupta pentru unire a fost și a rămas perma

nent în conștiința și fapta eroilor săi o luptă 
pentru viitorul țării și al poporului. Mărturiile 
vremii ne arată gindul limpede pe care luptă
torii unioniști il aveau cu privire la realizarea 
mărețului ideal căruia i s-a dăruit întregul 
nostru popor, cu intreaga sa ființă, cu intreaga 
sa putere de luptă. însemnătatea cu adevărat 
istorică a înfăptuirii idealului unirii a fost vă
zută de participanții la această luptă cu de
osebire in prefacerile înnoitoare de ordin po
litic, economic, social, ce trebuiau să urmeze 
și să fie declanșate de înfăptuirea lui. Iată 
de ce, in istoria noastră, Unirea de la 1859 nu 
a fost un simplu act, ci piatra de hotar a 
unui proces care avea in spatele său antece
dente seculare și care avea să continue in de
ceniile care au urmat. Caracterul progresist al 
făuririi statului național român prin du
bla alegere a lui Alexandru Ioan Cuza ca 
domnitor al Moldovei și Munteniei avea să 
fie demonstrat cu prisosință de întreaga dez
voltare a țării, de măsurile ce au fost luate 
chiar in anii de după 1859. într-adevăr, mă
surile ce au fost luate în temeiul unirii Mol
dovei cu Muntenia aveau să marcheze intra
rea țării într-o epocă nouă de dezvoltare, o 
epocă care avea să aducă parcurgerea unor 
trepte necesare pe drumul împlinirii în istorie 
a poporului român.

Unirea de la 1859 a fost temelia realizării 
celuilalt mare ideal, anume cucerirea indepen
denței de stat la 1877—1878. Asocierea celor 
două extraordinare evenimente din istoria 
noastră. Unirea de la 1859 și independența do- 
bindită in 1877—1878, a marcat intrarea în
tr-un moment decisiv a luptei pentru făurirea 
statului național unitar român, Ia I Decem
brie 1918. Acest proces, jalonat de date pen
tru totdeauna dăltuite in memoria și conștiin
ța poporului român, s-a desfășurat pe baza 
trainică a dezvoltării economico-sociale a 
României, dezvoltare care a înregistrat printre

elementele cele mai semnificative ale sale și 
ascensiunea muncitorimii și a mișcării socia
liste revoluționare în viața țării.’ ascensiune 
care se va dovedi unul din factorii cataliza
tori ai luptei pentru deplina unitate și liber
tate a poporului nostru. în modul cel mai con
vingător este argumentat acest lucru de parti
ciparea nemijlocită a forțelor celor mai înain
tate ale societății la cucerirea independenței și 
deplinei unități naționale. Alături de țărănime, 
muncitorimea și mișcarea socialistă s-au si
tuat in primele rinduri ale marii bătălii pentru 
unitate și libertate, mulți oameni din rindu- 
rile lor dîndu-și tributul de singe și jertfă ce
rut de istorie, de împlinirea destinelor poporu
lui român, intrind astfel în panteonul de aur 
al eroilor neamului românesc.

Unirea din 1859, cei 125 de ani care au tre
cut de la înfăptuirea ei constituie un traiect 
al progresului permanent, un traiect marcat 
botărilor de momente care au decis soarta 
poporului român, soarta pe care noi. astăzi, in 
România socialistă, ne-o făurim liberi și demni 
intr-o țară liberă și demnă, in virtutea victo
riei repurtate in acea zi de august 23 1944, 
cind a început revoluția de eliberare socială 
și națională, antifascistă și antiimperiaiistă. 
A fost ziua care avea să deschidă înaintea po
porului epoca deplinei realizări a străvechilor 
sale idealuri și aspirații de mai bine, de fapt 
triumful voinței sale neclintite de a-și făuri 
viitorul care și-l dorește, de a fi stăpin pe 
sine, la el acasă. Semnificația majoră a unirii 
Moldovei și Munteniei rezidă tocmai în aceea 
că ea a pus una din pietrele de temelie ale 
viitorului, așa cum il trăim noi astăzi, așa cum 
il făurim pe cel de miine, muncind cu abne
gație și devotament patriotic pentru înflorirea 
și fericirea patriei noastre, dovedindu-ne și 
in acest fel continuatori fideli ai operei căreia 
i s-au dedicat atitea generații de fii ai poporului român.

TRAIAN GANJU

„Aspirația generoasă 
a tuturor generațiilor^

Această zi este cea mai 
mare ce au văzut românii in 
analele istoriei lor ! Actul ce 
am făcut noi astăzi este un act 
ce dovedește la noi un patrio
tism și o dezinteresare așa de 
mare, cum rar se poate vedea 
exemple la națiunile cele mai 
civilizate ale Europei. Sint 
acum mai mult de două secoli 
și jumătate, de cind unirea ro
mânilor, aspirațiune generoasă 
a tuturor generațiilor, căuta să 
se realizeze prin puterea mate
rială, prin sforță, prin singe, 
Astăzi, unirea se realizează 
prin puterile morale, prin arme
le spirituale. Grație vouă, man
datari ai nației, care știurâți 
într-un moment a vă învinge

toate pasiunile, a călca peste 
toate interesele egoiste, a înă
buși orice uri și a depărta ori
ce simpatii și antipatii perso
nale, spre a depune pe altarul 
patriei, pur și virgin, acest 
princip al reconcilierii generale 
și al puterii naționale grație 
înaltelor puteri garante, care 
ne arătară drumul prosperității 
și al mărimii noastre, prin re
cunoașterea și garantarea drep
turilor noastre naționale 'și a 
vechilor noastre tractate, pe 
care părinții noștri le apărară 
cu sîngele lor și cari stăteau 
ascunse și amorțite sub vălul 
uitărei și al violării !

O eră nouă se deschide pen
tru noi ! Această eră este aceea

a regenerării noastre ! Voi veți 
avea mîndria a spune nepoților 
voștri că ați pus cea d’întii pia
tră la acest nou edificiu și ac
centele vocii și recunoștinței lor 
se vor transmite răsunind din 
generație in generație ! Și care 
este natura actului ce noi să- 
virșim cu atita regularitate, li
niște și desinteresare 1 Alegerea

VASILE MALINESCU

(cuvintare ținută in Adunarea 
electivă a Țării Românești cu 
prilejul alegerii domnitorului 
Moldovei, Alexandru loan Cuza, 
și ca domn al Țării Românești)

(Continuare in pag. a TV-a)
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Cind despre Eminescu
Cartea aceea, odihnindu-se 

pe catifeaua vitrinei de 
sticlă, intr-una din încăpe
rile Casei Pogor din Iași mă 
fascinează. Ori de cite bri 
mă aflu acolo o privesc ne
mișcat minute in șir. scălda
tă in lumina albă care coboa
ră din plafon, imbrăcind lu
crurile din jur intr-o coajă 
străvezie de marmură. Un 
adolescent, citisem undeva, 
privise fascinat zile in șir 
uriașul diamant Koh-I-Noor 
pină orbise, cu retina arsă 
de lumina aceea malefică, te
ribilă a pietrei. Cartea aceas
ta despre care vorbesc mă 
odihnește, mă purifică. Nu 
are coperfile îmbrăcate in 
aur sau legate in piele . de 
Cordoba, nu e ferecată cu 
diamante sau rubine, nu are 
gravate pe ea sigilii miste
rioase.. După înfățișare și di
mensiuni e mai Curind mo
destă, cu o grafică de ex
tremă simpli
citate. Stă ne
mișcată acolo, 
emanind lumi
na ei proprie, 
trimițînd in jur 
razele ei miste
rioase. . energia 
ei uttrasonică, 
cuvintele ei ca 
niște uriașe a-
ripi. totdeauna deschise. 
Dacă te apropii mai mult 
simți nevoia să o atingi. Te 
oprești însă. Sticla vitrinei o 
protejează așa cum aliajele 
speciale separă de lumea din 
jur cuburile de uraniu sau 
de materie stelară. O privești 
în continuare fascinat. Co
perta e mată, simplă, lipsită 
de orice ostentație, așa cum 
cerul face parte dintr-un pei
saj sau arborii, sau firul de 
iarbă. E ediția din 1883 (Maio- 
rescu) a „Poesiilor" lui Emi
nescu, acea carte care echi
valează cu o nouă întemeiere 
a Poeziei românești și a Lim
bii Române.. A împlinit în 
decembrie, anul trecut, vîrsta 
de un secol. O carte care a 
traversat de la apariția ei nu 
un veac de singurătate ci un 
secol de imensă bucurie și 
pe aripile căreia sintem pur- 
tați noi toți cei care gîndim 
șj trăim în limba lui Emi
nescu.

„Cel mal de seamă cetă
țean al lașului din toate tim
purile a fost, desigur. Mihai 
Eminescu", spunea nemaipo
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Eminescu.

menit de frumos unul din 
scriitorii ieșeni participant 
la recenta ediție a festivalu
lui de poezie menit să oma
gieze geniul uriaș a.i celui 
mai român și, totodată, cel 
mai universal .dintre . . poeții 
noștri. Dintre numeroasele 
manifestări care au marcat 
această emoționantă sărbă
toare a poeziei mi-a rămas 
cu deosebire in minte spec
tacolul evocator desfășurat 
in sala de concerte a Filar
monicii. Traversasem orașul 
pe jos, simțind cum cad se
cundele in pilnia zilei, ne 
amestecasem cu trecătorii și 
tramvaiele, inspirasem eterul 
orelor înghețate și grăbite.

Ne așezasem in fotolii, oa
meni de diferite profesii, 
scriitori și studenții munci
tori și profesori universitari, 
ceferiști și gospodine, ado
lescenți și copii, înfrigurați 
de trecerea prin tunelul ier

nii de-afară. 
Apoi deodată, 
sub bolțile sălii, 
incep să re
verbereze . ver
surile lui Emi
nescu. Se recită 

cîntă din 
Am

senzația că in 
vasta încăpere a 

pătruns o pasăre uriașă. O 
simt distinct cum .iți desface 
aripile, ca un Condor in 
imensitate, îi aud distinct 
bătăile de aripi, la început 
rar, apoi mai repede. tot mai 
repede. Ne aflăm \toți sub 
umbra ei imensă. Apoi, 
brusc, toți, dar absolut toți 
cei.care ne aflăm acolo avem 
senzația fizică, irepresibilă 
de zbor. Plutește totul in jur, 
și sala și bolțile, și orches
tra, și corul cu solistul lui 
îmbrăcat in frac, și actorii, și 
profesorii universitari aflați 
în sală, și ceferiștii, și ado
lescenții, și unduitoarea cor
tină a scenei. Zburăm toți la 
„remorca" lui Hyperion. 
Zboară și orașul întreg, pur-> 
tat de uriașa nacelă a poe
ziei, cu străzile, cu tramvaie
le lui, cu turnurile lui, ca in
tr-o uriașă plutire Sineste
zică. Sintem lipsiți de den
sitate, iama a dispărut, s-a 
retras, și peste tot a năvălit 
o vegetație paradiziacă. Zbu
răm. De mai bine de un se
col zburăm, purtați de gigan
tica arcă a lui Eminescu.

MIRCEA FLORIN 
ȘANDRU

ÎN PAGINA A 2-A:
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Valori și opțiuni

PERSONOLOGIE Șl TINEREȚE
Bruxelles, decembrie 1983. 

La Universitatea Liberă are 
Ioc o reuniune științifică or
ganizată de UNESCO. Printre 
personalitățile participante — 
profesorul Georges Lambert, 
de la prestigioasa și multise
culara instituție franceză de 
învățămint și cultură, College 
de France. Discuția noastră se 
leagă firesc și trece pe neob
servate de Ia un subiect la 
altul, dar pe un fir ideatic 
care plasează in prim-plan 
nevoia de spirit umanist in 
științele contemporane. La un 
moment dat devin mai atent, 
pentru că vine vorba despre 
personologie. Termenul, cum
va. construit și insolit, dar bu- 
curîndu-se de o circulație tot 
mal largă, vrea să desemneze 
complexul științific interdisci- 
plinar al studierii problemelor 
personalității umane. Cu în
găduința interlocutorului re
țin pe banda magnetică a unei 
iSasete cele ce urmează...

GJL. Eu cred că, apropo 
dtf personologie. este nu nu
mai de dorit, ci și profitabil 
de .V se integra — Ia nivelul 
studierii omului — tot ceea 
ce îl privește, deci științe care 
tradițional erau separate și, 
uneori, chiar contradictorii. 
Perso'pologia este, mai întii. o 
actualizare a abordărilor filo
sofice £are, încă de la înce- 
puturilff omenirii gînditoare...

A.C. ...Ginditoare în plan fi
losofic...

G.L. -rDa, în acest plan. 
Deci, care au fost separate în 
chip uneori artificial.

A.C. Acîmiteți. deci, o di
mensiune filosofică a penso- 
nologiei 1

G.L. Eu mă Întreb cum n-aș 
putea admite ! Pentru că este 
propriu omului să-și creeze o 
filosof ie, un mod superior, e- 
laborat de a se distinge ca 
specie.

A.C. A existat însă, și e- 
xistă, o puternică reacție na
turistă și pozitivistă.

G.L. A existat, există, dar 
utopia integrării intcrdiscipli- 
nare nu mai este o utopie, iar 
abordarea filosofică largă a 
intrat masiv in drepturile ei 
legitime. încă in perioada an
tichității. in filosofia greacă, 
găsim originile pozitivismului. 
Cel care, mai spre zilele noas
tre, dă impresia că se sprijină 
pe parametri „duri", „metri- 
zabili", „măsurabili" ai feno
menologiei umane. Dar expe
riențele și diferitele stări ale 
pozitivismului au dus la un 
punct de dezechilibru intre di
mensiunile materiale și cele 
spirituale. morale îndeosebi, 
ale identității umane. Perso
nalitatea este, în fond, carac
terizată prin conținutul său 
cultural șl filosofic.

A.C. Așadar, fără o abordare 
filosofică largă nu putem în
țelege geneza și rolul perso
nalității.

G.L. Da, dar una care nu 
este speculație abstractă, ci 
viziune integratoare, cu atri
bute chiar de transdisciplina- 
ritete.

A.C. Vorbiți de transdisci- 
plinaritate. Unii o definesc ca 
tendință de stabilire a unei 
axiomatici comune pentru ști
ințele omului.

G.L. Mai degradă, ar trebui 
tratată ca o implicare pro
fundă a înțelegerii. Dacă vor
bim de personologi- trebuie 
admis — în perspectiva teo-
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riei sistemelor — că avem de 
a face cu o suplețe deosebită 
a sistemului științelor omului. 
Biologii, informaticienii, ci- 
berneticienii au arătat că un 
sistem complex este interactiv 
și are mari grade de libertate 
pentru subsistemele care îl 
compun. Sistemul științelor 
omului este mai mult proba
bilist și scapă unei axiomatici 
ca atare.

A.C. i’ersonologia lansează 
un mesaj umanist sau tehni
cist ? întreb, pentru câ s-au 
rafinat mult metodele de e- 
valuare, iar spiritul metric n-a 
dispărut.

G.L. Umanist, prin exce
lență. Personologia n-are sens 
deciț în măsura în care re
flectă, voit, acel mare flux 
deschis care corespunde vieții.

A.C. Există însă, in perso
nologie. un aport al științelor 
exacte, chiar al celor tehnice. 
Nu-1 putem nega.

G.L. Caracteristica frapantă 
a epocii noastre' este, desigur, 
impactul științelor exacte. Dar 
în științele omului se impune 
un echilibru. Cultura, cea 
care este element propriu 
omului, poate să regleze, de 
pildă, echilibrul dintre moște
nirea genetică și influențele 
mediultii în fenomenologia 
umană.

A.C. în ce sens fenomeno
logie ?

G.L. Nu in sensul dat de 
curentul filosofic cu acest 
nume. Ci in sensul că omul 
este o apariție particulară, 
care are propria sa originali
tate. cultura sa. Fenomenul 
uman există ca atare.

A.C. înțeleg ! Acum, parti- 
cularizind cumva, ce este nou 
in științele omului, in Franța?

G.L. Mai întii, curentele 
franceze vorbesc despre „ști
ințele vieții", care integrează o 
abordare genetică, biologică, 
culturologică. sociologică, eco
logică etc. Fără privilegierea 
vreunei perspective !

A.C. Dar. să zicem, perspec
tiva structuralistă, nu este 
cumva privilegiată ?

G.L. Sînt, desigur, curente 
(chiar tinere) care datorează 
mult lui I.evi-St.rauss, dar care 
caută diversitatea și multipli
carea căilor de abordare.

A.C. Există, deci. curente 
nestructuraliste 1

G.L. Desigur ! întoarcerea 
la trecut este mult contraca
rată de spirite noi. Ca o ne
voie vitală este resimțită a* 
ceea a deschiderii spre alte 
domenii, a necantonării.

A.C. Să luăm un alt exem
plu: antropologia. Ea a elabo
rat multe modele, dar valoa
rea lor practică este încă 
mică.

G.L. Antropologia — în sens 
general — a fost prizoniera 
trecutului său scolastic, prea 
academic, care a făcut-o mai 
mult narativă și descriptivă 
decît acțională. Nu s-a des
chis prea repede spre datele 
pozitive oferite de alte disci
pline. Dar deschiderea s-a o- 
perat, oricum.

A.C. Puteți da un exemplu?

G.L. Desigur, cel al antro
pologiei medicale. Acest do
meniu abordează, situează boa
la și sănătatea nu doar la ni
velul actului patologic sau ne
patologic. ci într-un context 
mai larg, cel cultural, clima
tic, moral etc. Deci, cu des
chideri de analiză, singurele 
care pot furniza explicații 
profunde și conduc la valoa
rea aplicativă a demersului...

A.C. Dacă decizia socială 
este sensibilizată !

G.L. Oricum, o sensibilizare 
se produce și discursul antro
pologic ia calea evoluției 
pragmatice. se finalizează. 
Este de dorit, cel puțin, șă se 
întimple așa.

A.C. Poț să mai propun un 
exemplu ?

G.L. Desigur.
A.C. Cel al tinereții. Cum 

definiți tinerețea ? Există o 
știință generală a tinereții ?

G.L. Aș zice că tinerețea 
este epoca risipei !

A.C. Nu înțeleg !
G.L. Da, este faza in care 

omul dispune de extraordinare 
capacități vizavi de. nevoile 
obișnuite, dar pe care le poate 
risipi fără vreun rezultat po
zitiv.

A.C. Este mai clar, dar pu
țin cam poetic !

G.L. Nu. nu este poetic. Ti
nerii pot să dea dovada unei 
eficacități deosebite. Și tre
buie s-o facă. De aceea zic că 
o abordare de acest fel des
chide studiul tinereții spre 
praxiologie, spre acțiune. Ti
nerețea este greu de definit 
in amonte și in aval. Este o 
verigă în lanțul dezvoltării, 
dar nu avem dreptul s-o gin- 
dim sectorial, decupind-o 
cumva. Trebuie s-o abordăm 
in acest flux al dezvoltării 
umane, pentru că este cheia 
vieții omului, pentru că 
poartă in sine toată dinamica 
vieții. De aceea avem o res
ponsabilitate enormă : viitorul 
vieții depinde de calitatea pe 
care o asigurăm acestui feno
men al tinereții și de calita
tea pe care el însuși și-o atri
buie. de chibzuirea capacități
lor. de antirisipă ! Aș reveni 
insă la o idee anterioară, le
gată de aceasta.

A.C. Vă rog.
G.L. Punctul critic al uma

nității. la ora actuală, se si
tuează la nivelul dezechilibru
lui ftitre triumfalismul științe
lor exacte (care le dă impre
sia că ar fi conducătoarele 
destinului vieții) și abordarea 
omului ca ființă care gindește. 
care fabrică propria sa cultură. 
Dacă nu sînt compensate de 
o reflecție mai profundă asu
pra rolului și responsabili
tăților omului, exuberan
țele cunoștințelor noastre și 
viteza fantastică a dezvol
tării tehnologiei pot a- 
trage riscuri foarte mari. 
Lumea actuală, atît de ame
nințată de distrugere, de răz
boi. are nevoie. între altele, 
de un ..supliment de suflet". 
Iar tinerețea. îl poate oferi I

...Am întrerupt aici discu
ția, pentru că se reluau lucră
rile reuniunii. Mesajul uma
nist al ideilor a răzbătut cu 
claritate printre cuvintele ros
tite. Este și rațiunea pentru 
care fac public acest mesaj.

ACULIN CAZACU

Confruntări de opinii
A devenit aproape un truism 

să spunem că secolul al XX-lea. 
pe lingă multe alte dimensiuni 
definitorii pe care Ie învede
rează, a deschis o nouă eră în 
istoria omenirii: era comunica- 
ționalâ, societatea modernă fi
ind. după opinia unora, nici 
mai mult nici mai puțin decît 
o „societate a informației" di
fuzată pe canelele mass media. 
Alvin Toffler — un prodigios 
„prestidigitator" de idei surprin
zătoare și șocante — avansa de 
curînd în cartea sa Al Treilea 
Val presupunerea că. de fapt, 
după ascensiunea Irezistibilă a 
mijloacelor de comunicare de 
masă, ce a însoțit civilizația 
celui de-al Doilea Val. iscat de 
revoluția industrială, asistăm 
(cel puțin în situația țărilor pu
ternic industrializate), la un 
proces de „demasificare" a mij
loacelor de informare colectivă. 
Ca și în cazul altor constatări și 
conjecturi vehiculate cu dezin
voltură de autorul la care,ne 
referim, ideea „demasificării" 
mijloacelor de informare nu re
prezintă altceva decît un argu
ment invocat in favoarea unei 
demonstrații în care viitorul 
pare pus intr-o ecuație simplă, 
la îndemina oricui, pe baza 
unor exemple extrase din reali
tatea cotidiană. Procedeul, efi
cient dealtfel (cu condiția să 
fie aplicat in doze potrivite a- 
celor categorii de cititori, cu 
lecturi mozaicate și disponibili
tăți uriașe de tranșare a proble
melor globale, la nivelul cu
noașterii comune, in sintagme 
Cu iz publicitar iar a soluțiilor 
acestora, la nivelul practicii co
tidiene, in proiecții vagi ce 
uzează însă de numeroase date 
statistice lăsind impresia maxi
mei exactități), se dovedește to
tuși. la o analiză mai atentă, a 
nu fi decît un expedient ideo
logic.

Exemplele pe care Toffler le 
aduce in discuție sint ele insele 
discutabile. Pentru a arăta că 
mijloacele de informare sint în 
curs de „demasificare" el nu se 
silește să atribuie anumite co- 
notații ad-hoc unei curbe ușor 
descendente a audienței mij
loacelor de informare de masă 
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tradiționale — presa, radioul, 
televiziunea —, in societatea 
occidentală, mai precis în Sta
tele Unite. Astfel. Toffler fur
nizează următoarele cifre: dacă 
în 1973 ziarele americane totali
zau un tiraj zilnic de 63 de mi
lioane de exemplare, în 1978. in 
condițiile unei serioase creșteri 
demografice, tirajul acestora 
scăzuse la 62 de milioane de 
exemplare, „pierderile" de citi
tori înregistrindu-le mai ales 
marile cotidiane. Aceeași ten
dință este semnalată și in Ma
rea Britanie, unde intre 1965 și 
1975 marile cotidiane au „pier
dut" și ele 8 la șută din cititori. 
Toffler amintește, de asemenea, 
cazul revistelor de primă mări
me din S.U.A. care intre 1970— 
1977 au înregistrat o scădere a 
tirajului cu 4 milioane de exem
plare, unele dintre ele (Life, 
Look, Saturday Evening Post) 

dispărînd chiar, pentru a re
apare, sub forma unor publica
ții de mic tiraj. Concomitent, 
Toffler sesizează proliferarea 
„mini-revistelor". a săptămâ
nalelor. bisăptămînalelor și re
vistelor lunare ce-și recrutează 
cititorii din anumite categorii 
socioprofesionale și de interese, 
din anumite zone și regiuni.

în ceea ce privește posturile 
de radio el remarcă creșterea 
numărului acestora cu 129 la 
sută, față de o creștere a popu
lației de numai 35 la sută in 
perioada 1950—1970, ceea ce 
după părerea sa înseamnă o 
segmentare mai pronunțată a 
masei ascultătorilor și o diver
sificare substanțială a emisiuni
lor care se adresează unor pu- 
blicuri eterogene, unor colecti
vități distincte etc.

Toffler evidențiază și faptul 
că numărul orelor petrecute in 
fața televizorului este în con
tinuă scădere. Pe acest fond el 
înregistrează refluxul canalelor 
naționale și avansul televiziunii 
prin cablu, profunzimea i siste

mului videocasetelor și al sis
temelor de emisiuni T.V. difu
zate prin sateliți particulari.

Toffler conchide : „Ceea ce 
apare la prima vedere ca o serie 
de fenomene disparate se do
vedește a fi un val- de schim
bări interdependente care stră
bate mijloacele de informare, 
de la ziare și radio, la un ca
păt, pină la reviste și televiziu
ne la celălalt. Toate acestea sint 
vizate. Mijloacele noi. demasifi- 
cate. se înmulțesc sfidîrid — și 
uneori înlocuind — mijloacele 
de masă predominante în toate 
societățile celui de-al Doilea 
Val. Al Treilea Val deschide 
astfel o eră cu adevărat nouă 
— epoca mijloacelor de infor
mare demasificate".

Dincolo de tonul apodictic, 
lipsit de echivoc, al autorului 
trebuie să vedem însă în ce 
măsură „demasificarea" mijloa
celor de informare este un fe
nomen real și atotcuprinzător 
sau dacă nu cumva expresia 
utilizată de Toffler nu este 

ILUZII DOCTRINARE
altceva decit o formulă menită 
să frapeze cititorul, fără acope
rire în realitatea socială și po
litică contemporană.

Mutațiile tehnologice care 
s-au produs în universul comu- 
nicațional al societății moderne, 
al societății capitaliste avansa
te, înalt tehnicizate, au avut 
neîndoielnic repercusiuni în în
suși sistemul producției. dar 
mai ales in sfera consumului 
mesajelor.

Gradul de uniformizare și 
standardizare al mesajelor di
fuzate prin mass media a înre
gistrat modificări importante, 
însă nu de natură să afecteze 
caracterul mediat și prefabricat 
al acestora. Condițiile receptării 
s-au schimbat si ele. Publicul 
s-a segmentat in publicuri iar 
indivizii consumatori de mesaje 
tind tot mai mult. în condițiile 
existenței unei diversității de 
mesaje și a unei difuziuni su
praabundente de informații, să 
confere actului de consum al 
mesajului difuzat prin presă, 
radio. T.V. un caracter particu

0 GINDIRE DEVENITĂ 0 LUME
Realitatea proteică a spiritua

lității epocii contemporane, 
marxismul — această „gindire" 
devenita lume, cum sugestiv 
remarca H. Lefebre — oferă la 
o sută de ani de la moartea 
fondatorului său imaginea 
unei uriașe forte înnoitoare ce 
a fertilizat gindirea umană și a 
împins înainte, prin practică 
revoluționară, istoria omenirii. 
Destinul istoric al operei lui 
■Marx transcede de mult fron
tierele filosof iei, teoriei econo
mice, sociologiei, ■ politologici, 
ale științelor asupra cărora și-a 
exercitat colosala inriurire. 
Gindirea lui Marx a generat 
profunde restructurări teoretice 
in corpul acestor științe, bene
ficiind insă in același timp de 
toate achizițiile valoroase acu
mulate de-a lungit! vremii in 
planul cunoașterii ..umane. Nu 
este mai puțin adevărat că dacă 
marxismul reprezinți astăzi un 
pol de atracție intelectuală, 
•dacă el a contribilR la propăși
rea cunoașterii, constituind un 
factor de progres spiritual, 
acestea nu sint fenomene aso
ciate statutului pur teoretic al 
marxismului. Teoria marxistă 
oferă cel mai concludent exem
plu benefic al fuziunii cu prac
tica, fără de care orice gindire 
rămine doar un corpus de teze 
și concepte, fie ele de excep
ție, mai mult sau mai puțin 
coerente, mai mult sau mai- pu
țin determinante pentru mișca
rea ideilor și fizionomia unei 
societăți. Teoria a, raționalizat 
practica in același timp din 
contactul strins cu realitățile 

larizat „privatizînd" și privile- 
giind prin opțiunile și interese
le lor culturale, politice, prin 
selecția pe care o fac. anumite 
informații și imagini. Această 
situație poate lăsa impresia, 
falsă dealtfel, a „demasificării" 
comunicării și informării prin 
mass media. Masificarea comu
nicării și informării nu poate fi 
redusă in mod simplist, la di
mensiunea de masă a audito
riului, la faptul că unul și ace
lași mesaj atinge o masă inu- 
merabilă de indivizi atomizați 
și anonimi. Masificarea privește 
deopotrivă mesajele și canalele 
utilizate de către cei care pro
duc și inevitabil standardizează 
aceste mesaje în vederea con
sumului public. Faptul că tot 
mai mulți indivizi recurg la 
serviciile unor posturi de radio 
locale sau la rețele T.V. prin 
cablu, că preferă videocasetele 
segregîndu-se aparent de masa 
celorlalți consumatori de me
saje. nu înseamnă că se anu
lează dintr-o dată caracterul de 

masă al circulației informației 
in societatea contemporană. In
formația își pierde cel mult ca
racterul nediferențiat în raport 
cu multitudinea și diversitatea 
opțiunilor și preferințelor pu
blicului sau mai exact ale publi- 
curilor. Informația suferă de 
fapt un proces de „rafinare" si 
„prelucrare", pe baza unor teh
nologii din ce în ce mai sofis
ticate. în măsură să satisfacă 
un snectru mai larg de interese 
și așteptări culturale, de loisir. 
de informare, la nivelul indivi
zilor. cărora li se creează impre
sia că se regăsesc într-un anu
mit tip de mesaj sau că se 
identifică cu un anumit tip de 
mesaj existent. între altele, pe 
piața comunicării.

în societatea capitalistă difu
zarea informațiilor prin canale
le mass media reprezintă acum 
și probabil va reprezenta și în 
viitor, nu mai puțin ca altădată, 
o afacere profitabilă, expresia 
unor jocuri de interese, ce scapă 
cel mai adesea publicului.

„Demasificarea" de care vor

sociale aflate in permanentă 
transformare. Practica a validat 
teoria oferindu-i acesteia din 
urmă criterii și noi direcții de 
■dezvoltare. De aceea, la o sută 
de ani de la dispariția lui Mari, 
nu mai putem vorbi., nu mai 
avem dreptul să vorbim, de 
marxism ca despre o teorie 
dată odată pentru totdeauna, 
suficientă sieși, ale cărei ade
văruri, Infailibile și. inflexibile 
se constituie intr-o instanță ce 
trebuie să-și subordoneze deo
potrivă gindirea și acțiunea 
umană. Mafxismul, In spirdyl 
său autentic, se refuză oricărei 
pretenții de monopolizare a 
adevărului, de „canonizare" a 
gindirii și determinare rigidă, a 
acțiunii. Opera lui Marx, între
gul univers de idei șt practici 
ce Se revendică de la această. 
operă, rezistind probei timpu
lui, este in măsură să rămână 
un cadru de referință al lumii 
contemporane, păstrindu-și spi
ritul veșnic tinăr, aptitudinea 
de a se raporta creator la lumea 
ideilor timpului în care trăim, 
la realitățile obiective ale epo
cii contemporane. Văzind lumi
na tiparului in anul marilor 
aniversări consacrate persona
lității Iui Iiarl Marx, Inscriin- 
du-se in șirul manifestărilor ști
ințifice și’ culturale organizate 
Cu acest prilej și in țara noas
tră, lucrarea „Marx — contem
poranul nostru" (coordonatori 
Dumitru Ghișe, Andrei Marga, 
Ac.him Mihu), apărută ta Editu
ra științifică și enciclopedică, 
aduce in atenția publicului ci
titor românesc un context de 

bește Toffler nu se sustrage 
cituși de puțin unor atari de
terminări ce constituie caracte
ristica inconfundabilă a siste
mului capitalist. „Demasifica
rea" mijloacelor de informare 
colectivă, considerată în mod 
unilateral drept un efect inevi
tabil al dezvoltării tehnologiei, 
apare astfel ca o tentativă de 
minimalizare sau ignorare a 
rolului factorilor sociali și po
litici in determinarea și func
ționarea sistemului comunicării 
sociale, care nu este insă un 
univers în sine, ci o parte com
ponentă a sistemului social.

Pentru Toffler. ca dealtfel și 
pentru alți doctrinari occiden
tali, problema „demasificării" 
mijloacelor de informare repre
zintă un reflex conștient sau 
inconștient relevat, al unei pa
radigme ideologice în care pot 
fi regăsite elemente și ecouri 
ale doctrinei depolitizârii și dez- 
ideologizării, ale convergentei 
sistemelor sociale și politice, ale 
doctrinei tehnocrației și ale al
tor doctrkie subiacente aces
tora.

Cit timp acești ideologi nu 
văd decit divorțul ireconciliabil 
și hiatusul dintre opinia publică 
și opinia privată, cit timp ei nu 
văd decit dimensiunile maslfi- j 
cânte, conformizante și narcoti- 
zante ale mijloacelor de infor
mare. păstrind nostalgia comu
nicării interpersonale si perso
nalizate. tentația de a recuza 
caracterul de masă al comuni- | 
carii și informării este greu de • 
evitat, ț

Nu mediumul comunicării. • 
„masifică" auditoriul, în sensul j 
rău al cuvintului. ci modul in j 
care mijloacele de comunicare î 
sint utilizate și manipulate de s 
către cei ce dețin și celelalte ț 
pirghif ale dominației politice, a 
ideologice și în ultimă instanță 
economice, intr-o societate dată. 
„Demasificarea" și implicit dez- 
alienarea în procesul comuni
cării se vor înfăptui doar atunci 
cind individul uman, căruia îi 
sint adresate informațiile, va în
ceta să mai constituie un obiect 
de manipulare, prin mesaje 
manipulate, devenind un parte
ner egal comunicatorului ce se 
află la celălalt capăt al canalu
lui de comunicare.

MIHAI MILCA
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Autorii îmbrățișează 
" și aspectele 
filosof iei, econo - 

concepției lui 
istoriei,, politicii, 
dialecticii, rele- 

științific și um,<- 
demersului teoretic 
valențele actuale și

me 
con

con-

•probleme, unghiuri și perspec- \ 
•tive: fecunde de interpretare și 
■reevaluare a operei marxiene, 
care, evidențiază fără putință de 
tăgadă perenitatea și relevanța 
■acesteia pentru lumea de azi. 
Autorii— reputați cercetători 
ai operei lui Marx. cadre didac
tice din învățământul superior 
— realizează, concerttndu-si 
eforturile teoretice, hermeneu
tica, o viziune unitară asuora 
obiectului lor de studiu. O vi
ziune imitară ce nu exclude 
insă cituși de puțin -diversita
tea, dțdlpglil, dezbaterea și con
fruntarea unor puncte de vede
re diferite asupra unei fațete Ț 
sau alteia a edificiului teoretic * 
ma'ifxian, , " ~ ‘ ‘
atît dimensiunile 
definitorii ale 
miei 
(Marx 
■artei, 
vind 
nist 
marxiăn, 
șansele pe care le deschide re

, ceptarea șl interiorizarea 
•sațului operei lui Marx in 
•știința contemporaneității.

Lucrarea — o valoroasă 
tribuție la aprofundarea sensu- î 
rilor operei lui Marx in spiritul 
activității teoretice creatoare 
promovate de partidul nostru — 
•oferă deopotrivă pentru specia
liști și pentru cititorii de rind 
■noi repere pentru apropierea 
esenței veșnic vii a gindirii lui 
Marx, constituind în același 
timp un moment, sărbătoresc de 
■înaltă jubilație intelectuală.

M. MIHAI

Dezbateri — controverse
Aducînd în discuție aportul 

cunoașterii la formarea inten
ționalității și cauzalității morale, 
iar pe această bază a conduitei 
morale, proiectăm această po
sibilă contribuție în orizontul 
aptitudinii cognitive a omului, al 
expresiilor fundamentale pe care 
ea le capătă pentru ca pe acest 
traseu, la un moment dat, să 
apară convingător conturată co
nexiunea genetică cunoaștere — 
morală, de fapt, personalitatea 
umană moralizată cognitiv.

Dacă cunoașterea comună afir
mă o pensonalitate, in replică, 
cunoașterea științifică afirmă o 
informație. Găsim concentrată 
aici toată distanța dar și speci
ficitatea care separă cele două 
ipostaze generice ale cunoașterii 
umane. Ca subiect cunoscător, 
omul „dispare" în știință în ca
litatea lui individ în came și 
oase. „Dispare" în aceeași măsu
ră in care „bunul simț" îl impin
ge în prim-planul scenei exis
tențiale.

Subiectivitatea omului obișnuit 
fiind de notorietate publică, 
obiectivitatea savantului este 
proverbială. Acest statut pe 
care omul de știință și-1 
asumă cu de la sine pu
tere, altfel ar l abdica de la 

această poziție excepțională în 
peisajul existențialității ome
nești, se explică prin țelul ur
mărit în spațiul cunoașterii ști
ințifice. Legea, necesarul, uni
versul — iată ce caută și oferă 
cunoașterea științifică ! O ase
menea sarcină nu poate fi dusă 
la îndeplinire decît cu condiția 
ca subiectul în cauză să-și sus
pende singur tot ceea ce ține de 
ființa lui originală, de identita
tea lui individuală. în fața legii, 
accesul la relevarea legii nu-i 
poate obține decit o ființă ge
nerică, un om care se prezintă 
la acest examen in calitate de 
subiect cunoscător universal, 
fără nici o concesie individuali
zatoare.

Orice amestec al subiectivită
ții in efortul cognitiv științific 
duce automat lâ anihilarea a- 
cestuia, naufragiind in cunoaș
tere comună. Savantul este un 
om „fără inimă", după cum in 
obișnuitul existenței omul vi
brează subjugat de preaplinul 
aceleiași inimi. Savantul se 
abandonează pe sine in mod li
ber pentru a cuceri o informație 
care, acreditată prin referenția- 
litatea ei legică, necesară, capă
tă în deplină legitimitate di
mensiunea adevărului.

Lumea noastră, lumea în care 
trăim, pe care o putem contacta 
prin instrumentație naturală și 
tehnică, este umplută de ordine 
și dezordine, repetabilități și 
unicate, legi și întîmplâri, mă
runțișuri și semnificații etc. A- 
ceastă bivalentă divergentă, dar 
totodată și complementară, pă
trunde în cunoaștere in mod 
prohibitiv. Nici cunoașterea co
mună, nici cunoașterea științifică 
nu pot avea un caracter global, 
integrator, nu-și pot declina am
biția de a se ocupa de toate 

DIALECTICA UMANULUI ÎN CUNOAȘTERE
aspectele existentului. Ele își 
distribuie „frățește" preocupări
le, funcție de posibilități și in
teres. în cazul special al cunoaș
terii științifice obiectul de cu
noscut este recrutat îndeobște 
după reguli precise, ceea ce cu
noașterea comună nu face, obiec
tul său intrind in raza cunoaș
terii întîmplător și doar incapa
citatea subiectului de a le decela 
rațional elimină o paletă întrea
gă din sfera efortului său.

Efectul primar pe care obiec
tul epistemologic îl are asupra 
subiectului rezidă în obiectiva

rea instantanee a omului. Chiar 
din clipa în care acesta își pune 
în gînd de a se ocupa cu așa 
ceva. Este condiția 6ine qua non 
a cunoașterii științifice, fără 
respectarea căreia ea rămine 
interzisă. Nu spun că savantul 
este lipsit de trăiri, că munca lui 
n-ar fi marcată de subiectivitate 
omenească. Dar aceste momente 
sînt „trădări" ale condiției lui 
și în orice caz el știe că trebuie 
să și le infrineze, să nu Ie în
găduie vreo imixtiune în „gla- 
cialitatea" firească a efortului 

cognitiv. Omul care nu se neu
tralizează ca persoană particu
lară nu are drept de cetate în 
știință. A te imuniza față de 
propria ta subiectivitate. Iată 
primul „sacrificiu" pretins de 
știință. Atît procesul efectiv de 
cunoaștere, cit și finalizarea lui 
sint independente de subiect, de 
orice subiect.

Obiectivitatea pretinsă de cu
noașterea științifică, pentru a fi 
posibilă și eficientă, comportă 
un grad aparte, incomparabil. 
Și în cunoașterea comună intîl- 
nim o specie de obiectivitate, 

primitivă, insă. Sunsa acestui gen 
de obiectivitate este consensul, 
relația cognitivă intersubiectivă 
odată dovedită, învestindu-se 
cu proprietatea obiectivitătii 
care îi dă aserțiunii dispu
tate însăși obiectivitatea. Dar 
este o obiectivitate loca
lă, perisabilă, rezistind și 
recunoscută numai între su
biecții angajați. Dincolo de 
partenerii respectivi, de micro- 
grupul constituit pentru mo
ment, obiectivitatea afirmației 
încetează, ea apărind oricărui 

alt subiect ca subiectivă, dar cu 
un grad de credibilitate sporit.

Nu astfel stau lucrurile cu 
obiectivitatea științifică. Ea nu 
este mărginită de nici d subiec
tivitate. Trăsătura originală re
zidă in a fi globală, fără nici o 
excepție omenească. Sau, dacă 
vreți, singura tușă de subiectivi
tate admisibilă, cu titlu literar, 
decurge din conceperea umani
tății în întregul ei ca un subiect 
unic. Totuși, confruntarea cu 
realul pune lucrurile la punct, 
acceptarea implacabilă a verdic
tului acestuia nefiind altceva 

decît tot un certificat de obiec
tivitate, de loialitate față de 
suprasubiectivitatea impusă de 
exigențele cunoașterii științifice.

Acordul dintre subiecți asu
pra unei afirmații oarecare în
seamnă în planul cunoașterii 
comune obiectivitate. Obiectivi
tatea științifică. înseamnă acor
dul afirmației cu realitatea. De
sigur, avind în vedere natura 
esențială, legică, generală, a in
formației formulate și furnizate, 
în cunoașterea comună obiecti
vitatea este o problemă de can- 

titate, de număr de subiecți im
plicați și raliați in susținerea 
afirmației. Obiectivitatea știin
țifică este eminamente calitativă, 
prin unanimitatea calitativă pre
supusă angajînd toți subiecții 
posibili. Obiectivitatea științifică 
ne apare orizontală, lipsită de 
grade, fiind plasată de la în
ceput pe culmea cea măi înaltă, 
maximă. Obiectivitatea comună, 
în contrar, intersubiectivă ește 
cutată, marcată de reliefuri in
solite, fiind concentrică,'în flux 
și reflux continuu.

O clarificare mai exactă a 

conceptului de obiectivitate ne 
cere a nu lua subiectivitatea in 
considerație cu titUu de corelativ 
al obiectivitătii. Acesteia din 
urmă i se contrapune doar su
biectul. Numim a fi subiectivă 
acea aserțiune care se sprijină 
doar pe subiectul emițător, su
biectul cunoscător in exclusivi
tatea singularității lui omenești. 
Strictul singular cognitiv este 
identic cu subiectul care, la 
rindul său, face pereche dialec
tică, contradictoriu și comple
mentar, cu obiectivitatea. Rezul
tă că obiectivitatea începe prin 
obținerea consensului, numărul 
subiecților mobilizați în consens 
mareînd diferitele grade de 
obiectivitate în cadrul cunoaș
terii comune.

Obiectivitatea obișnuită, nești
ințifică, începe acolo unde asis
tăm la multiplicarea subiectului 
care a formulat aserțiunea prin 
aderarea la susținerea acesteia a 
cel puțin încă unui subiect. Am
ploarea susținerii intensubiective 
arată măsura obiectivitătii atin
se. A cădea de acord asupra unei 
aserțiuni anume implică a sta
bili un numitor comun pentru 
exprimarea mai multor subiecți. 
Dar nu orice asentiment capătă 
semnificație cognitivă, căci se 
cere evitat efectul captativ al re
torismului, al puterii de convin
gere pur și simplu psihologice. 
Fără convingere interioară rațio
nală nici măcar în cunoașterea 

comună nu putem identifica 
obiectivitatea intersubiectivă, 
căci ar fi lipsită de conținut, 
apărind formală, goală de jude
cată, atestind doar focul de arti
ficii al dialogului in care un su
biect devine „victima" forței și 
autorității altuia.

Obiectivitatea, ca intersubiec- 
tivitate, este legitimă cind su
biecții participant! se plasează și 
își respectă poziții de egalitate 
în calitate de factori de cunoaș
tere și în raport de aceeași 
aserțiune, indiferent cine a for
mulat-o. Obiectivitatea științifi
că este astfel conturată. Știința 
„profesionistă" nu-și pune pro
blema realizării consensului în 
virtutea obiectului, metodelor și 
scopului său. Cunoașterea știin
țifică se consumă în raportul 
dintre subiect și obiect, pe cind 
cunoașterea comună face din 
obiect un pretext. Un decor fas
tuos pentru insolitul spectacol 
al înfruntării dintre subiecți, in 
care fiecare își revarsă asupra 
celuilalt propria subiectivitate, 
acel for interior in care se 
amalgamează intr-o reacție chi
mică sui generis rațiunea, logi
ca, sentimentele, voința, expe
riența, imaginația et-, tot ceea 
ce ține de personalitatea omu
lui, imprimînd o tentă atit de 
pitorească cunoașterii de fie
care zi.

TRAIAN GÂNJU
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ORAȘE SIMBOL ALE UNIRII

Nu este greu să ne imaginăm starea de sărbătoare rară cu care 
întreaga suflare românească din principatele Moldovei și Țării Româ
nești a trăit momentul 24 ianuarie 1359. Se împiinea un vis de secole 
al românimi!, se materializa un idea! de care depindea ființa națio
nală a acestui popor. Se impunea o realitate dictată de însăși de
venirea dialectică o istoriei, o necesitate imperioasă despre care 
vorbea atit de convingător „Propunerea de unire" citită de Mihail 
Kogălniceanu Io 7 octombrie 1857 în fața Divanului ad-hoc al Mol
dovei : „Dorința ceo mai mare, cea mar gdnerală, aceea hotărîtă de 
toate generațiile trecute, aceea care este sufletul generației actuale, 
aceea care, împlinită, vo foce fericirea generațiilor viitoare, este 
unirea Principotefor într-un singur stat, o unire care este firească, 
leguită și neapărată, pentru că în Moldova și Valahia sintem același 
popor identic ca nici unul citul, pentru că avem același început, 
același nume, aceeași religie, același istoric, aceeași civilizație, ace
leași instituții, aceleași legi și obiceiuri, aceleași temeiuri și aceleași 
speranțe, aceleași trebuințe de îndestulat, aceleași hotare de păzit, 
aceleași dureri in trecut, acelâși viitor de asigurat și, în sfirșit, aceeași

misie de împlinit". Misia despre care vorbea Kogălniceanu era (și 
este) fără îndoială datoria tuturor românilor de o-și apăra împreună 
viața in libertate și pace, dar mai însemna și ceea ce Dobrogeanu- 
Gnerea avea să enunțe mai tîrziu : „într-o țară care are nenorocirea 
ca o parte din trupul ei să fie sub stăpinire străină, întregirea țării 
e o dorință comună. Această dorință e in afară de discuție. Ceea ce 
e în discuție, e metoda, vremea, e forma și felul acestei întregiri, îm
prejurările, consecințele, putința realizării",

iași, Focșani, București sînt locuri in care s-a hotărit și certificat 
Unirea, orașe in o căror biografie ocest eveniment stă înscris cu 
litere de aur. Dar Unirea a fost trăită intens de fiecare locuitor al 
acestei țări, fie că era pescar la Dunăre, oier în Moldova sau cău
tător de comori în inima Apusenilor, intreg Ardealul o trăit alături 
de frații de peste Carpați bucuria unei speranțe, păstrată cu ardoare 
în sufletul fiecărui român, trăitor pe teritoriul Daciei Felix. Unirea de 
Ia 24 Ianuarie 1859 a însemnat un pas hotărîtor spre reîntregirea 
neamului care avea să se întimple la 1 Decembrie 1918, conform

Hotărîrii Adunării Naționale de la Alba lulia, al cărei prim articol 
vestea că „Adunarea Națională a tuturor Românilor din Transilvania, 
Banat și Țara Ungurească adunați prin reprezentanții lor îndreptățiți 
la Alba lulia, în ziua de 18 noiembrie (1 decembrie) 1913 decretează 
unirea acestor Români și a tuturor teritoriilor locuite de dinșii, cu 
România". Cele două evenimente de importanță crucială de la 1859 
și 1918 au deschis, un nou și important capitol în istoria patriei, în 
conștiința națională o poporului român. Odată înfrînt principiul dez
binării ca mijloc infailibil de stăpânire, a crescut puterea neamului, 
forța sa de a ține piept încercărilor de orice fel. Poporul român putea 
în sfirșit să-și realizeze vocația de ctitor al unor inestimabile valori 
materiale și spirituale, vocație împlinită cu deosebită strălucire în 
anii pe care ii trăia astăzi. Cetățile unirii au devenit cetăți ale 
luminii și bunăstării pe care le străbați cu emoție și îndreptățită 
mindrie patriotică, și nu poți să nu te bucuri văzind la tot pasul că 
„misia" despre care vorbea Mihail Kogălniceanu a fost înțeleasă și 
dusă pină la capăt cu credință și abnegație.

FOCȘANI

între legendă 
și devenire

Focșani este un oraș la 
cumpăna dintre legendă . si 
necontenita devenire. Desem
nat încă de la sfirșitul veacu
lui al XVI-lea ca reședință a 
ținutului Put.na, vamă pentru 
produsele cele mai căutate 
ale zonei (cele podgorene și 
forestiere) și oraș de graniță 
intre Muntenia și Moldova. 
Focșani rămine in istorie, 
înainte de toate, ca un puter
nic centru unionist, activita
tea desfășurată aici in direc
ția atit de doritei uniri ale 
provinciilor surori — treaptă 
necesară pentru realizarea 
Unirii celei mari — premer- 
gind. cu o bună bucată de 
vreme actul istoric din ia
nuarie 1859.

Pentru a avea o imagine și 
mai limpede a rolului jucat 
de oraș și locuitorii săi în în
făptuirea actului unirii. să 
amintim numai faptul că de
putat de Focșani era Mihail

București. In drum, a făcut 
itn popas la Focșani — unde 
a fost intimpinat cu neascun- 
să dragoste și speranță —, 
prilej cu care s-a intilnit Șt 
cu o delegație de notabilități 
ale Capitalei Principatelor 
Unite. In sfirșit, tot la Foc
șani au avut toc, începind cu 
25 mai 1859, lucrările Comi
siei centrale pentru elabora
rea legilor comune ale celor 
două provincii. Aici 's-a 
hotărit, intre altele, și unirea 
celor două orașe cu numele 
Focșani (unul in Muntenia și 
celălalt in Moldova), unire 
care a fost legiferată insă abia 
in 1862, atunci cind orașul și-a 
consolidat o unică vatră. As
tăzi, această vatră este chiar 
centrul orașului, Piața Unirii, 
dominată de monumentul 
unirii, datorat lui Ion Jalea.

Ar fi — este limpede pen
tru oricine — cu totul nepo
trivită o comparație intre tir-

Kogălniceanu, iar delegat la 
Divanul Ad-hoc al Moldovei 
a fost desemnat țăranul clă- 
caș Ion Roată din Cimpurt. 
Acesta din urmă s-a aflat In 
fruntea delegației de deputați 
care, la 9 noiembrie 1857, ce
reau nici mai mult nici mai 
puțin decit desființarea boie
rescului !

Cit privește legenda Focșa
nilor, ea pornește de la un nu 
care, la data ivirii sale p« 
lume, nu avea de unde ștt 
cite speranțe urmau să se 
pună în legătură cu cit mat 
grabnica lui secare, ceea ce, 
poetic vorbind, era același 
lucru cu desființarea unei 
granițe care, spiritual și sen
timental, încetase să existe 
cu mult înainte de reala sa 
anulare. Modestul fir de apa 
avea să ajungă un fost hotar 
numai după desemnarea lui 
Vodă Cuza drept domnitor ai 
ambelor provincii. La puțin 
timp după acest act de veri
tabilă frăție a muntenilor Și 
moldovenilor, Cuza a părăsit 
Iașii îndreptindu-se spre

gușorul de graniță de altăda
tă și moderna citadelă indus
trială de astăzi. Distincția 
este atit de netă incit anu
lează orice posibilitate de a 
încerca să punem alături 
imaginile vechiului și noului 
oraș, cel care a ajuns astăzi 
la o populație de peste 60 000 
de locuitori. Noile și moder
nele întreprinderi și combi
nate, numeroasele școli sînt 
astăzi locurile unde mii și mii 
de tineri învață și se formea
ză muncind. Ar fi, poate, in 
privința elevilor cel puțin, 
două remarci de făcut : la 
Focșani se tipărește „Revista 
noastră", unanim apreciată 
drept cea mai bună de acest 
gen din țară și tot aici are 
loc o stagiune permanentă 
(unică la noi) a spectacolelor 
date de formațiile de teatru 
ale liceelor. Sînt semne evi
dente ale faptului că Focșa
nii nu încetează să se afle in 
primul plan al faptelor de 
muncă și cultură cu care se 
mindrește tineretul țării.

DAN MUCENIC

CRAIOVA

Privire dinspre 
un tablou celebru

Despre Cfâiova, oraș mare, 
împovărat de'istorie și care a 
cunoscut in ultimele decenii o 
dezvoltare ce practic l-a schim
bat cu totul, este greu să scrii 
in citeva rinduri. Orice încer
care de reportaj exhaustiv de
generează inevitabil:intr-o în
șiruire de cifre și inițiale de în
treprinderi. De aceea, acuni, 
cind trăim cu toții atmosfera de 
sărbătoare ce precede aniver
sarea Unirii celor două patrii su 
rori — Țara Românească și Mol
dova — voi încerca să privesc 
înspre trecutul cetății bani
lor și înspre prezentul ei din 
perspectiva unei singure clădiri 
istorice — Liceul, numit azi, 
Nicolac Bălcescu. O școală stră
veche, a cărei istorie pare a se 
trage in modul cel mai direct 
din marile evenimente ale isto
riei neamului. Școala națională 
de limbă românească nu
cleul marelui liceu de aii — s-a 
deschis numai ia cițiva ani de 
la răscoala Jui Tudor Vladimi- 
reseu. Anul 1842 marchează 
momentul intrării intr-o clă
dire nouă, prima clădire special 
construită pentru o școală de 
grad inalt în Craiova. Este vor
ba despre clădirea pe care ma
rele pictor Theodor Aman o va 
imortaliza într-un tablou cele
bru. în 1857. Dar, să nu antici
păm.. Pînâ ia această, dată, un 
alt Aș se va înscrie cu litere de 
foc în istoria liceului — 1348. 
Clădirea școlii avea să fie locul 
unde, in cadrul unei adunări, 
Eliade a citit proclamația de ta 
Islaz. „Mulțimea (se arată in

cartea ..Contribuții la studiul 
istoriei Liceului Nicolae Bâl- 
cescu din Craiova", semnată de 
N. Andrei, actualul director al 
școlii) a jurat într-un glas cu 
membrii Guvernului provizoriu 
să lupte pentru înfăptuirea re
formelor înscrise in programul 
revoluției. Același jurăinint a 
fost repetat de toți cetățenii 
care umpleau piața din fața 
școlii". Acesta este deci locul 
in care crăiovenii se string in 
1857 pentru a juca cu toții 
Hora Unirii — moment imorta
lizat pe p.înză de Theodor 
■Aman. De ce aici și nu in 
altă parte ? Simplu, pentru că 
școala aceasta de limbă româ
nească pe frontispiciul căreia 
încă din 1857 stătea scris „Vi
vat România unită", a jucat in 
tot timpul existenței sale rolul 
de focar al ideilor democratice, 
curajoase, progresiste. După re
voluția de la 1848, școala con
tinuă să își trăiască viața in 
chiar central evenimentelor 
care urmau să schimbe țara. 
Unde în altă parte S-ar fi putut 
stringe crăiovenii. urmașii di- 
recți ai Viteazului Mihai, pri
mul întemeietor al Unirii — de
cit' în fața acestei școli pentru 
a-și afirma astfel adeziunea 
față de hotărârea. Divanului 
ad-hoc din Muntenia care vo
tase pentru autonomia și unirea 
țărilor române ?

Și făurirea statului român 
modern, acest mare eveniment 
care avea să lase urme adinei 
în istoria neamului, iși va pune 
pecetea și asupra .istoriei șco

lii. După realizarea Unirii Mun
teniei cu Moldova, invățamm- 
tul cunoaște si el o amploare 
deosebită. Problema invățămm- 
tutoi public este ridicată î.i 
rang de problemă fundamen
tală in noul stat. „Legea in
strucțiunii publice din 23 
noiembrie 1864. cea dinții le
giuire școlară concepută de ;.c 
poziții democratice, de către in
telectuali progresiști, animați 
de idealurile politice și cultu
rale ale revoluției de la 1848, 
răspundea — se subliniază in a- 
ceeași carte — momentului is
toric in cape a fost creată și a 
avut un roi important in orga
nizarea și desfășurarea invăță- 
mîntului de toate gradele din 
țara noastră". Această lege ma
terializează acea prevedere din 
Proclamația de la Islaz cerind 
ca nici unul dintre copiii „ciți 
se vor naște de acum înainte 
să nu rămină neimpărtășit de 
învățătură, căci pe dînsa se în
temeiază viitorul țării".

La scurt timp după actul is
toric al Unirii Țării Românești 
cu Moldova, susținut cu atita 
fervoare de dăscălii și elevii 
școlii, instituția cu atit de bo
gate tradiții revoluționare de
vine liceu. Să închidem aici 
Cronica uneia dintre cele mai 
vechi instituții culturale ale 
țării, care a numărat printre 
profesori sau elevii săi multe 
din figurile cele mai marcante 
ale țării., în domeniile care au 
urmat, liceul și-a continuat ac
tivitatea de pregătire a unor oa
meni învățați care au dus pe

BUCUREȘTI

Semn și durată
Evenimentele istorice se im

pregnează profund, prin -acea 
tainică emoție de fără o prea 
directă motivație, tulburătoare 
ca un sentiment transmis peste 
vremuri de străbunii tăi, atunci 
cind sint trăite in copilărie. 
Mi-aduc deci aminte de acel 
ianuarie in care am cintat cu 
toată clasa „Hora Unirii" și am 
pus în scenă — cu talentul 
nostru de actori naivi — „Moș 
Ion Roată și Unirea". Nu mai 
cântasem pină atunci hora, nu 
mai învățasem „pașii dansului", 
așa incit parcă istoria toată — 
de la „Frații Buzești", „Gruia", 
„Roata lui Cuza" pipă la alte 
minunate povești din cartea de 
citire — se derula nemaiținind 
seama de ireversibilitatea 
timpului. Eram, in același timp, 
îți clasa măruntă — ■ dintr-o 
școală de cartier — și în Piața 
de flori sau in fața Colegiului 
central din Craiova, erați la 
Focșani și la Iași, eram peste 
vremuri actit contemporani ai 
lui. Cuza. Păstrez în minte acel 
24 Ianuarie pentru că eram te
ribil de emoționat și pentru că 
intrebsndu-mâ, Singur, ciți oa
meni cunosc și ciți oameni am 
eu de prieteni în Bucurăștiul 
meu iubit îmi dau seama cit de 
acut te leagă sentimentele cu
rate, sincere de cei cu care 
le-ai trăit, O generație se poate

configura și prin raportarea la 
anumele evenimente istorice 
trăite. Așa incit, puștii care 
fremătau la gindul că vor sus
ține un mic spectacol dedicat 
Unirii au traversat împreună 
multe momente cheie, au fost 
martorii unor transformări

spectaculoase în orașul ce-avea 
să devină după Unire capitala 
României. Să le urmăresc un
pic drumurile de la școala ge
nerală din cartierul lor printre 
semnele schimbărilor de pe Șo
seaua Colentina spre Liceul 
„Gheorgfae Coșbuc" : au fost

IAȘI

Salt pe
Un oraș care a făcut un salt 

pe mămica timpului său este și 
Iașiul. îl contemplu de fiecare 
dată, cind drumurile rn.â poartă 
înspre orașul ce ține la pieptul 
său Copoul care arde secular, a- 
ducînd înspre sine tărâmul Iui 
Dosoftei. Cantemir, Maiorescu, 
Creangă, Ibrâileanu. de pe tera
sa Hotelului Unirea. Copou’ a 
fexât întotdeauna asociat cu Uni
versitatea. așa cum centrul ora
șului a fost asociat cu Palatul 
Culturii. De aici sau din Turnul 
Goliei, Iașiul apare cu tot ce e 
vechi și nou în el, tulburător și 
grav, desfășurindu-se vertical, 
strălucind prin monumente, prin 
arhitectură, .prin rafinament, 
prin felul lui de a ritma cu co
linele ce-1 împresoară. Iașiul 
devine pentru cei care nu au 
buletin de Iași, daic ii poartă în 
suflet între o delegație și alta, 
între un concediu și altui, între 
o vacanță și alta, puțin și al lor. 
Sint români — «punea N. larga 
— către n-au fost niciodată la 
Iași, deși n-ar trebui să fie nici 
unul, căci cine n-a fost aici nu 
poate să străbată cu înțelegere 
foile celer mai frumoase cro
nici... Același om de cultură avea 
să mărturisească într-un articol 
din Jujmalul literar că un ieșean 
c un român care locuiește a- 
proape permanent la Iași.

Orașul vechi nu se fringe, ei

culmi înalte" știința, cultura, 
arta românească, x

Astăzi. arhitecții care au 
tăiat" noua Înfățișare a orașu
lui. o Înfățișare demnă de o ca
pitală a unei provincii istorice, 
au deschis Liceului Bălcescu 
perspectiva pe care o merita. 
Clădirile de prisos au fost în
lăturate și celebra școală do
mină. ca o mărturie a nestinsei 
lupte pentru libertate și demo
crație, străvechea cetate a ba
nilor. în apropiere se află o 
altă casă istorică — o construc
ție de o arhitectură sobră in 
care a locuit banul Craiovei, 
cel care, sub numele de Mihai 
Viteazul, avea să pătrundă 
triumfal in Alba lulia orocla- 
mînd prima Mare Unire. în fața 
liceului se desfășoară o arteră

de o mare eleganță, una dintre 
cele mai frumoase străzi din 
România socialistă ce nu putea 
purta alt nume decit Calea 
Unirii.

Liceul Bălcescu nu mai este 
de multă vreme o instituție de 
învățămînt singulară. Alături 
de celelalte școli cu tradiție, în 
noile cartiere s-au ridicat licee 
și gimnazii noi. Centrul orașu
lui este dominat de Universi
tatea pe care acest focar de 
cultură o merita cu prisosință. 
Departe, in zonele noi, indus
triale, ale cetății se ridică în
treprinderi care au făcut 
România celebră în lume — 
Uzinele „Electroputere", „Com
binatul chimic".. întreprinderea 
de tractoare și mașini agricole.

Fabrica de confecții, mai noua ’ 
întreprindere de autoturisme 
Oltcit, ca să le ilumim numai I 
pe cele foarte mari. Acestea,^ 
desigur, nu se mai văd din clă- ■ 
di rea școlii in fața căreia cu I 
doi ani înainte de împlinirea j 
actului unirii, se dansa cu fre- j 
nezie pe notele Cântecului care 1 
o proclama. Nu se văd, dar i 
există fire invizibile care leagă ; 
liceul de uzine. în incinta a- ‘ 
cestor fabrici, ca și în cadrul 
atîtor altor întreprinderi, insti
tute de cercetări, instituții de ' 
cultură din întreaga țară,, mun
cesc, pentru clădirea unei țări 
noi, foștii elevi ai Liceului Ni- i 
eolae Bălcescu.

-MONICA ZVIRJINSCHI

mai întîi adierile de înnoiri 
încă sub zodia lui va fi cind au 
fost zăriți primii oameni cu a- 
parate pentru măsurarea și a- 
justarea șoselei, au fost apoi 

/ privirile iscoditoare către pri- 
■ mul bloc apărut, au fost vre- 
i murile cind lucrările la podul 

peste apa Colentinei îi aduse
seră la postura de mărșăluitori 
(oricum ajungeau mai repede 
pe jos decit așteptind să se 
schimbe paleta la tramvaie), au 
fost martorii incredibilelor 

ce se operau în
gura Oborului și primii orgo
lioși locatari ai celui mal inalt

transformări

bloc din București. Cind termi
nau liceul se terminau și lucră
rile la unul din cele mai mo
deme licee din țară astfel in
cit încă o dată se delimitau de 
cei veniți după ei : erau gene
rația „Coșbucului" de pe Calea 
Moșilor pe cind ceilalți sînt ai 
„Coșbucului" de pe Olari. Via
ta și meseriile i-au risipit fie 
spre „Automatica", fie spre „E- 
lectronica", „Republica". „Me
canică fină" și dacă ar fi să-i 
numesc și să le spun, meseriile 
aș epuiza un nomenclator de 
meserii noi. Viața luată pe cont 
propriu — adică cu apartament

proprietate personală, sau de 
stat i-a dus fie în Balta-Albă 
Titan, fie in Pantelimon, fie pe 
Ștefan cel Mare, Drumul Ta
berei etc. Dar nu există om 
care, trecind spre cartierul 
unde-au mai rămas părinții. | 
să nu privească invidios spre ' 
Colentina, Doamna Ghica, 
Plumbuita, Tei, nu numai de- 1 
cit dintr-un sentimentalism ) 
bucureștean (pentru care acasă, 
înseamnă zona în care s-a năs- ' 
cut și nicidecum un oraș în- ? 
treg). Am aflat că unul dintre* 
noi a fost multă vreme plecat 
din țară prin țări calda cu Ar-i 
cornul. Schimburile de scrisori 
cu cei de acasă nu vor fi putut 
aduce la zi modificările de per
spectivă de la Mihai Bravu — 
Colentina — Calea Moșilor — , 
Șos. Ștefan cel Mare așa incit i 
de la aeroport venind, s-a lă- \ 
sat purtat ca un provincial fără , 
experiență o tură de București ' 
pentru că nu a știut că a tre- ) 
cut de stația Oborului. Să fie ) 
acesta un semn că vremea se \ 
comprimă ? Sau că timpul nu a 
mai avut răbdare și a refăcut * 
cu o harnică îndeminare anii, 
sutele de ani in care Bucureș- 
tiul se împărțea în două : cen
trul și periferia ? Generația 
care a învățat în vremea copi
lăriei „Hora Unirii" înclină să 
creadă că timpul se poate afla 
in deplina stăpânire a oameni
lor. Este ceea ce demonstrează 
capitala României modeme 
prin fiecare zonă a ei și prin 
sine ca întreg.

CONSTANTIN STAN

măsura timpului

triilor. Dacă in 1965 industria 
Iașiuiui producea in valoare de 

1 3,7 miliarde, In 1985 producția 
j industrială va fi de aproape 50 
de miliarde. Țesătura și Nico
tină, uzine mai vechi, s-au în- 

I noit și au un aer modern. De .la 
acestea două a început dezvol- 

' tarea noii industrii moderne ie-
continuă ademenind cartierele 
Tătărași, Nicolina, Socola. M-au 
purtat pașii și treburile nu o 
dată fiind nevoită să intru și 
intr-un bloc dar și intr-o casă 
îmbrăcată in iederă, in bujori 
sau liliac. Dintre acestea fac 
parte și Casa Doșpftei și Casa 
Pogor, case devenite memoriale, 
care se alătură celorlalte și in
tră firesc contopindu«se cu ar
hitectura lor. ca in cele din urmă 
să facă nod in jurul noului Ho
tel din Piața Unirii, acolo unde 
in 1859. intr-un ianuarie de nin
soare și de viscol, ieșenii au bă
tătorit pămintul jur împrejur 
horind si iarăși horindu-se. Se 
spune că Iașiul este un oraș de 
Voievozi și de cărturari. Așa se 
spune și așa se crede. Și împru- 
mutind la rindul meu ceea ce 
cred ei despre oraș, și devenind 
la rindul meu proprietara aces
tui crez, mi s-a părut că nici
odată nu va fi imposibil să mă 
reintilnesc cu Topîrceanu sau 
Otilia Cazimiir. cu Dosoftei sau 
Creangă pentru că pretutindeni 
ei au lăsat semne pentru eter
nitate. Timp de peste jumătate 
de secol modelul Iașiuiui indus
trial l-a reprezentat cartierul 
Frumoasa prin citadela ferovia
ră Nicolina. Ștafeta a fost pre
luată de cele mai tinere obiec
tive industriale din Iași. Con
strucția de mașini, chimia, me

șene. La Nicolina, Atelierele de 
reparat locomotive sint astăzi o 
uzină constructoare de mașini 
din cele mai complexe. S-au pus 
simbolic temeliile celei mai

talurgia,- electronica, industria 
ușoară, cea alimentară, materia
lele de construcții sint ramuri ce 
definesc complexitatea indus-

mari unități industriale din Iași 
-- Combinatul de utilaj greu. 
Din Iași pleacă iii țară și in 
lume : țevi, produse textile, fire 
sintetice, aparate electronice, 
medicamente, mobilă.

Iașiul mai înseamnă și un o- 
naș în plină explozie demogra
fică. Un oraș care a fost nevoit 
să-și primească locuitorii săi în
rolați ca ostași, un oraș care a 
trecut el însuși prin foc .și sa
bie, un oraș care număra 100 de 
mii de oameni în 1946 și a cărui 
populație a crescut de trei ori 
pină acum. Iașiul este astăzi al 
treilea oraș al țării. A fost un 
timp cind din Iași se pleca. Un 
oraș, spun statisticile, care a.r fi 
devenit al pensionarilor. O con- 
tțazice. azi numărul impresio
nant de elevi și studenți. Artera 
Copoului devine neincăpătoare 
la ora școlii și a cursurilor. Uni
versitatea, Politehnica, Institutul 
Agronomic sint concentrate în 
această parte a orașului. într-un 
ianuarie, aflindu-mă la Iași, am 
fost- invitată Ia o nuntă studen
țească. Aici, fiecaire nuntă se 
-upune unui ritual, cu popasuri 
ia Palatul Culturii, la Teatrul 
Național. în Piața Unirii, la U- 
niversitate și î.n Copou. Iar re
pertoriul lor aw pîe&e obligato
rii : Hora Unirii. Gaudeamus, 
Mulți ani trăiască. El a intrat în 
tradiția orașului, comentează u- 
nul din scriitorii acestor locuri, 
așa cum în tradiție au intrat bă
tăile orologiului din tumul Pa
latului Culturii. Dacă, m-ar în
treba cineva, tunde aș vrea să lo
cuiesc la Iași i-aș răspunde că 
intr-unui din cartierele de la 
Podul Roșu. Dacă m-ar întreba 
a doua oară i-aș răspunde că în 
cartierul Alexandra cel Bun. Și

dacă iarăși s-ar repeta întreba
rea i-aș răspunde că sigur in 
zona Hotelului Traian. într-o a- 
nume noapte de ianuarie, se 
aude întîi mai încet, pornind din 
călcîiul unei opinci sau din ale 
unei încălțări oarecare, un tro
potit ușotr. Dacă pământul e în
ghețat sau dacă ninge și i-âmii 
să contempli priveliștea orașului 
de pe terasa Hotelului Unirea 
vei crede de cuviință să-ți spui 
că-i doar o părere.. Un vis de 
ianuarie și atit. Dar tropotul se 
va accentua și pămintul se va 
umple de alte tropote-ropote și 
tot așa pină cind o imensă hdră 
se va auzi pină la apa Bahlu- 
ioarei și hora o va încărunți-o 
zăpada și o va întineri-o în ace
lași timp.

Uite, e zvon de Unire dintr-un 
secol pe cale să se rotunjească. 
Iar dealurile dimprejur se vor 
îmbrăca in haine domnești și cu 
alb vor sărbători Unirea iar viile 
îngropate vor da semn de șam
panie dinspre Bucium. Copou și 
Șorogari. în Piața Unirii, acolo 
unde sălășluiesc un zimbru și un 
voievod, cineva mi-a arătat în
tr-o zi un hrisov cu pecetea 
o'ortinească a lui Ștefan cel 
Mare și sufletul meu a pornit-o 
pe turmele lui, trecind din voie
vod în voievod, cu fiori de bal
tag.

Iașiul rămîne mai departe un 
oraș care nu a fost creat din 
capriciul unul domn sau din- 
tr-un hazard al dezvoltării isto
riei moldovenești. Este, mai 
spunea cineva, o creație orga
nică a vechii Moldove, care ea 
însăși este o creație organică a 
poporului român.

ARETA ȘANDRU
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ORGANIZATIILE U.T.C.1N MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Ati văzut vreodată, un Fito- 

tron ? Nu știți ce este acesta ? 
Este o „casă" de sticlă, un fel 
de seră, in care Sînt reprodu
se condițiile naturale din. cîmp 
și unde se fac testări, expe
riențe cu diferite soiuri de 
plante agricole; Prin aceste 
experiențe se urmărește ca 
prin optimizarea dirijării 
apei, prin optimizarea canti- 
tatii si a sortimentelor de în
grășăminte, corelate cu cate
goriile biologice de sol. să se 
obțină plante sănătoase, cu 
potential productiv ridicat, cu 
eficientă maximă. Deci, ati 
văzut vreodată un Fitotron ? 
E un laborator fără eorubete. 
fără microseoape. cu o apara
tură specifică de măsură si 
control. Toată această tehnică 
e mînuită de specialiști, mai 
tineri și mai virstnici, angajați 
în nobila aventură a cercetării 
agricole. Scopul lor este rea
lizarea noului, nu oricum si a 
oricărui nou ci al celui cu a- 
pllcabllitate practică, la para
metrii tehnico-productivi de 
cea mai mare eficientă econo
mică. Recunoaștem în cele de 
mai sus unul din obiectivele 
noii revoluții în agricultură. Si 
nu este deloc întîmplător fap
tul că printre specialiștii eu 
care Institutul de cercetări 
pentru cereale și plante teh
nice de ia Fundulea, căci des
pre „Fitotronul" de la Fundu
lea este vorba, se mîndreste 
se află multi tineri, după cum 
îmi spunea directorul institu
tului. doctor docent inginer 
Cristian Hera, și dinsul un om 
cu spirit tinăr. angajat con
stant în cercetarea si coordo
narea activității de cercetare 
de la Fundulea.

Se spune adeseori, si cu te
mei. că drumul unui tinăr în 
viată, succesele, împlinirile Iui 
poartă amprenta colectivității 
umane în care se desăvîrșeste 
profesional. Acest drum este 
croit de măiestria, priceperea

( In direct, vacanța ;
Carnaval 
pionieresc

Este o zi obișnuită de vacan
ță aici, la Casa pionierilor și 
șoimilor patriei din sectorul 
VI al Capitalei, adică o Xi pli
ni, cu multi pionieri, cadre 
didactice și instructori, cu mu
zică bună, ritmată, îmbietoa
re la dans, cu tombolă, cu 
măști st costume in toate cu
lorile pămintului. La ora 10, 
Carnavalul pionierilor din 
sectorul VI începe. Profesorul 
Marian Marinescu, in postură 
de disc-jokey anunță titlurile 
melodiilor, dar mat ales face 
(ceea ce s-ar numi) atmosfe
ră, promite cu toată seriozita
tea ca premiu un pachet de 
biscuiți primei perechi care va 
îndrăzni să danseze, ceea ce 
nu vrea să însemne că aici, la 
Carnavalul pionierilor nu se 
dansează, el că acest lucru se 
face în grup. sau individual, 
fiecare cum poate, cum a fn- 
l-rtțet sau cum vede pe alții 
făclnd. Profesorul Dan Spă- 
taru se plimbi printre dansa
tori ca un harnic fotoreporter 
St imortalizează pe peliculă 
momentul. Nu lipsesc de ase
menea demonstrațiile practice 
de dans si mișcare, timidități
le se înving mult mai ușor, 
chiar dacă intr-un colt Florin 
Măntoiu. Mihai Dum’trescu. 
Cristian Paul. Radu Trache 
mai schimbă Imnresii de va
canță si încă ezită să intre in 
focul muzicii. Sint cu toții de 
la Școala generală nr. 151 si 
din aceeași clasă, a Vll-a A. 
La adăpostul măștilor orice ti
miditate e pe jumătate învin
să. mai ales că Mihaela Spă
tare, elenă la Școala generală 
nr. 303, îți ia rolul In serios, 
cel de animatoare, și între 
două danturi se ocupă de toți 
noii veniți, impunind o devi
ză, altcumva firească momen
tului: „Nimeni nu are voie să 
se plictisească la Carnavalul 
nostru*. Mihaela e o mare su
fletiste, o fire dinamică și nu 
ne miră să aflăm de la tova
rășa Drăgan, președinta Con
siliului pionierilor din secto
rul VI. că Mihaela Spătaru 
este comandanți de unitate și 
locțiitor .al președintelui Con
siliului pionierilor din sector. 
Sigur că la un carnaval sint 
necesare o mulțime de lucruri 
(costumație, confetti, decor a- 
decvat etc), dar reușita lui de
pinde mai puțin de organiza
tori, cit de participând, de 
buna lor dispoziție. Nimeni 
nu-i as in ale dansului așa- 
zis modern, dar fiecare se Stră
duiește. intrind cit mai repede 
în atmosfera momentului, fără 
fasoane și ezitări inutile, chiar 
dacă unii dintre ei, cum ar fi 
Daniela Lazăr de la Școala 
generală nr. 57, sau Silviu 
Drăgoicea, Școala gen. nr, 117, 
participă pentru prima oară 
la un astfel de carnaval, de la 
care vor pleca, bineînțeles, cu 
cele mai bune impresii. Așa 
cum ne spune prof. Marian 
Marinescu, dansul și muzica 
nu au virstă, dar au un alfa
bet, din care, măcar primele 
litere se pot invăța aici, la 
Casa pionierilor din sectorul 
VI, de două ori pe săptămină, 
miercuri și vineri dimineață, 
in cadrul cel mai plăcut și mai 
agreabil cu putință; în fapt, 
insuși cadrul vacanței și al 
destinderii, al veseliei și odih
nei active.

S.P. 

colectivului în a-1 apropia, e- 
duca și forma. Or. aici sînt 
demne de menționat numele 
dr. ing. Traian Sarea, dr. ing. 
Iuliu Moga, ing. Octavian 
Cosmin. ing. Ion Pîcu si multi 
alții, care au reușit să impri
me tinerilor specialiști aceeași 
pasiune și dragoste pentru 
meserie, aceeași conștiință 
profesională care le-a domi
nat întreaga lor activitate și 
viată. Desigur, spațiul de fată 
nu ne permite decît să amin
tim că activitatea de cerceta
re se desfășoară atit în cadrul 
institutului cit și în puncte de 
cercetare, în unități de cerce
tare și de producție agricolă 
din toate zonele tării. Aici au

SPIRITUL TÎNĂR
AL CREAȚIEI

loo numeroase întilniri ale 
specialiștilor din agricultură, 
ale elevilor si studenților din 
învățămlntul agricol, in ca
drul unor sesiuni științifice, si 
instruiri profesionale pe pro
bleme de actualitate, iar cer
cetătorii de la Fundulea. în 
special tinerii, participă și la 
rezolvarea unor teme concre
te. solicitate de unități, direct 
la locul do producție. De cu- 
rtnd. la Oradea a avut loc Se
siunea de referate și comuni
cări științifice a tinerilor cer
cetători si specialiști din a- 
gricultură. Aici, tinerii ingi
neri Vasile I’elmus si Magda
lena Gheorghe au prezentat 
comunicări de o deosebită im
portanță, privind cultura 
plantelor furajere. Tot în a- 
ceastă perioadă, la Călărași, 
același inginer Vasile Pelmus

O carte pe zi
O posibilă lectură de va

cantă poate fi cartea lui Ste
lian Apostolescu „Moleculele 
la lucru", un fericit exem
plu de inițiere intr-un do
meniu, altcumva extrem de 
complicat, cel al fizicii. Re- 
nunțind de la bun început la 
morga profesorală, la aerul 
doct și sever al celui care la 
știo pe toate, Stelian Apos- 
tolescu nu uită niciodată sâ 
se mire, să-și problematizeze 
tinărul său lector cu între
bări aparent banale (gen : 
Ce înseamnă a fierbe apa, a 
încălzi un corp, a păstra 
căldura ? Ce este la urma 
urmei căldura ? Este ea un 
fluid ? Cum sînt alcătuite 
corpurile T Ce este energia ? 
Cum putem folosi căldura 
din corpuri ? Nu cumva mo
torul termic este o ademe
nea folosire ? etc.). Cu alte 
cuvinte, pentru Stelian A- 
ipostolescu, teoria, legile fi
zicii sînt o rezultantă și nu 
un punct de plecare, ceea ce 
sporește credibilitatea de
mersului său științific, atră- 
gind și captivind în același 
timp cititorul, obligîndu-l să 
gindească, să renunțe la co

Intîmplări cu tîlc
Scena începea în troleibuzul 

84. pe la 7,30 dimineața. Un 
timp, am crezut despre el — 
nu-i știu numele — că era un 
Don Quijote in uniformă de 
licean. Era intr-un grup de 
colege și nu făcea figură prea 
grozavă intre ele. Se dădeau 
jos din troleibuz la Moșilor. 
Odată, 11 văd că lasă servieta 
fetelor și sare din troleibuz, 
cu două stații mai devreme. O 
ia la fugă înainte, pe trotuar. 
Fetele, ca și mine. îl urmă
reau cu privirea. Nu fugea 
prea iute ; troleibuzul l-a 
ajuns din urmă in apropierea 
stopului. Numai că acolo, el a 
avut timp să prindă „verde
le", troleibuzul nu. Erau trei 
stopuri între o stație și alta. 
La fiecare, el cu fuga lui ca
raghioasă a reușit să treacă 
înaintea troleibuzului. La sta
ția următoare, s-a urcat din 
nou in troleibuz, campion in 
așteptarea laurilor. Apoi, la 
Moșilor s-a dat jos, cu grupul 
de fete. Cînd l-am văzut re- 
petînd întrecerea cu troleibu
zul. l-am urmărit din nou, 
convins ca și prima oară — eă 
va pierde. M-am înșelat de 

a obținut premiul intîi cu co
municarea ..Cercetări privind 
utilizarea unor elemente de 
luptă integrată în prevenirea 
Si combaterea principalelor 
boli la plantele cerealiere". 
...Am putea sâ mai amintim 

, multe dintre succesele tineri
lor cercetători in anul pe care 
l-am încheiat, spune dr. ine. 
Gheorghe Sin, secretarul or
ganizației de partid din insti
tut. dar pentru că sîntem la 
început ar fi poate mai bine 
să vorbim despre planurile pe 
care colectivele de cercetare 
din institutul nostru si le-au 
propus pentru anul 1984. Să 
reținem așadar contribuția ti
nerilor din colectivele de cer-'

cotare privind elaborarea unor 
noi tehnologii de prevenire și 
combatere a bolilor si dăună
torilor. in combatere integra
tă, privind tehnica de irigare 
a culturilor principale si suc
cesive cu consum minim de 
apă și energie, si nu în ulti
mul rînd crearea de noi soiuri 
și hibrizi, rezistent! la boli si 
dăunători, cu un mare poten
tial productiv." Printre prota
goniștii acestor — sînt con
vinsă — succese se numără ti
nerii cercetători Anicuța și Va
sile 1‘eimuș, ioana șj Mugur 
Crăciun, Maria Păcureanu. 
Gabriela si Titi Soare, Bio
grafiile lor. ale acestor tineri, 
aînt biografii ale tinereții en
tuziaste. ale muncii fără ră
gaz, pline de aspirații si rea
lizări, de continue căutări si 
împliniri pe tărimul rezolvării 

moditatea asumării indife
rente a realului. Scrisă cu 
simplitate și putere de con
vingere, aceasta carte apăru
ta m colecția „Alfa" a Edi
turii „Ion Creangă" ni se 
par© a fi o reușită editoria
lă, o carte ce nu poate să 
lipsească din biblioteca tinâ- 
rului cititor.

8. PREDA

mat multe ori. în cele din 
urmă, am calculat, cu ochii la 
ceas, fiecare dintre mișcările 
concurentului. Acesta se între
cea cu troleibuzul numai in 
diminețile cînd prindeam 
stopul de ]ă Universitate. Nu 
știu cu ce ochi vedeau fetele 
această întrecere. Eu, cind am 
descoperit asta, m-am între
bat. o clipă, dacă nu cumva 
Cavalerul Tristei Figuri calcu
la unghiul din oare avea să 
lovească aripile morii de vînt, 
pentru a ajunge teafăr la 
pămint

C. TEODORESCU 

științifice a problemelor care 
confruntă dezvoltarea perma
nentă a agriculturii tării..

Afară ninge. Este iarnă ade
vărată, Iată însă că. :0 Fito- 
tronul institutului tinerii tac 
după voința lor să fie in ace
lași timp primăvară, vară, 
toamnă, anotimpurile propice 
dezvoltării in cele mai bune 
condiții a plantelor. Si nu nu
mai aicL în fiecare laborator, 
printre aparatele de măsură 
și control, eprubete. mjeros- 
coape și materiale de expe
riență. executing lucrările di
feritelor variante tehnologice 
cu precizie si rigoare științi
fică sau urmărind îndeaproa
pe starea de vegetație a plan
telor în funcție de dirijarea 
diversificată a elementelor 
care contribuie la creșterea și 
dezvoltarea acestora, tinerii 
participă direct la perfecțio
narea agrotehnicilor, la mo
dernizarea și mecanizarea lu
crărilor, la crearea de soiuri si 
hibrizi. Sînt eforturi concrete 
și eficiente în vederea obține
rii unor recolte tot mai boga-' 
te promovînd pe lingă expe
riența tradițională cele mai 
noi cuceriri ale cercetării ști
ințifice si tehnice de speciali
tate.

Fitotronul este, așadar, nu
cleul Institutului de cercetări 
de la Fundulea. Dacă nu 1-ati 
văzut pină acum, nădăjduiesc 
că ati înțeles despre ce este 
vorba, nădăjduiesc eă v-am 
făcut să-i îndrăgiți pe oame
nii căre lucrează aici pentru 
ca roadele cîmpurilor șă fie 
de cea mai mare calitate. Se 
poate afirma totodată că or
ganizația U.T.C. de aici — din 
Institutul de cercetări pentru 
cereale și plante tehnice Fun
dulea —■ și-a înțeles bine 
menirea si s-a angajat cu toa
tă responsabilitatea în rezol
varea imperativelor noii revo
luții agrare.

CRISTINA BAUNT

„Aspirația generoasă a tuturor generațiilor"
(Urmare din pag. I)

domnului Alexandru Ioan Cuza 
este ea conformă cu Convenția 
din Paris ? Unîștlți-vă, domni
lor, și cântați fiecare răspunsul 
în conștiința și rațiunea voas
tră. Alegerea noastră este le
gală ; actul nostru este din cele 
mai legitime ce un om poate 
face. în circumstanța atit de 
grele. El nu este în nimic con
trariu literii convenției : din 
contră, este absolut conform cu 
spiritul său. Convenția voiește 
ca fiecare principat să-și aibă 
un guvern al său. Dar guvernul 
unui stat se compune mai ales 
din puterea legislativă și exe
cutivă, Acest princip atinsu-s-a 
în ceva ? Nicidecum. Fiecare 
principat, atit Moldova cit și 
Țara Românească, are un gu
vern separat, adică o cameră a 
sa, un minister .al său, o admi
nistrație a sa Unirea noastră 
nu este politică, este numai 
personală. Am unit adică două

Mobilitate, calitate, eficiență
(Urmare din pag. D 

aici existînd, după cum se 
vede, încă serioase rezerve) 
dar, se știe, nu puțini sint acei 
parteneri care prezintă modele 
proprii...

— Ce se întreprinde, con
cret. pentru realizarea inte
grală a planului la export în 
condițiile unei eficiente eco
nomice ridicate ?

— Una dintre problemele cu 
care ne-am confruntat în anii 
trecuțî și căreia încercăm 
eă-i găsim rezolvarea este 
calitatea materiilor prime 
primite de. la furnizorii noș
tri. Pentru a pi-einUmpi- 
ț>a refuzurile la calitate din 
partea noastră (pentru eă nici 
măcar nu poate fi acceptată 
ideea urnii refuz de calitate din 
partea firmelor cu cane lucrăm, 
aceasta presupunînd, practic, 
compromiterea unor contracte 
viitoare), am trimis specialiști 
în toate întreprinderile din țară 
cu care colaborăm, care ve
rifică la fața locului dacă ma
teriile prime se înscriu în 
parametrii prevăzuți. In felul 
acesta s« evită acel du-te-vino

• PUBLICITATE PENTRU TINERET •
în sezonul de iarna 

- o ținută vestimenta
ră adecvată. Pentru a 
răspunde acestui dezi
derat al dv„ maga
zinele de specialitate 
ale comerțului de stat 
vă pun la dispoziție o 
mare varietate de con
fecții, tricotaje și încăl
țăminte pentru sezo
nul rece.

Noile modele se re
marcă prin linia croie
lii în pas cu moda ac
tuală.

CINEMA
MIEZUL FIERBINTE AL PBNH: 

Scala (orele 9 : 11,15 ; 13,30 : 15.45 ; 
18 ; 20), Cultural (orele 9 ; 11,15 ; 
13.39; 13.45; 19; 20).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: Doina (orele 9.30; 11,30:
13,30: 17,30).

STEJAR. EXTREMA URGEN
TA : Timpuri Noi (orele 9 ; 11,13 ; 
13.30 ; 13,45 ; 13 : 30).

BALUL DE SlMBATA SEARA : 
Doina (orele 15,13; 19.15).

DRAGOSTEA ȘI REVOLUȚIA : 
Feroviar (orele 9: 11; 13; 13- 17; 
19), Melodia (orele 9: 11,13; 13,30; 
15,45; 18; 20).

CĂRUȚA CU MERE: Drumul 
Sârii (orele 13,30: 17.30- 19.30).

MISTERELE BUCUREȘTILOR : 
Cotroceni (orele 13; 17,13; 19.36).

O LEBĂDĂ IARNA: pacea fe
rele 13.30; 17.30. 19,30).

POVESTEA CĂLĂTORIILOR : 
Volga (orele 9; 11.15; 11,30: 15.45; 
18; 20), Tomis (orele 9: 11,13: 13,30, 
13,45; 13; 20).

guverne într-o singură mină. 
Dar guvernele sînt două, deși 
persoana este una, ceea ce este 
absolut conform cu convenția. 
Pe de altă parte, ce și-au pro
pus puterile garante, prin actul 
lor de la 7/19 august ? Ele și-au 
propus. între altele, ea aceste 
țări, prjn identitatea legilor lor. 
prin acțiunea comună a guver
nelor lor, să ajungă la puterea 
ce ile face a se respecta ea nație 
și la prosperitatea materială ce 
le face a ee ridica ca socie
tate. Acest rezultat s-ar fi pu
tut dobindi oare, cînd fiecare 
principat ar fi avut un domn ? 
Foarte anevoie sau poate nici
decum. Politica fiecărui domn 
ar fi fost alta șl principiul gu
vernelor lor ar fi fost altul. De 
aci urmă că și ministerele lor 
și cămerile lor și membrii lor 
din Comisiunea centrală ar fi 
diferit de principii și sentimen
te. Cum dar atunci o lege da 
interes general s-ar Ii putut 

al materiilor prime necerespun- 
zătoare dintre furnizori și be
neficiar care ar conduce și la 
o încărcare nejustificată a cos
turilor de producție, dar și po
sibilitatea de a întindă li
vrarea comenzilor către parte
nerii noștri. în același timp, 
ținînd cent do sarcinile pe care 
le avem pentru creșterea pro
ductivității muncii — în anul 
acesta în întreprinderea noas
tră ea trebuie să fio cu fi la 
sută mai mare dorit în 1963 —, 
am luat o serie de măsuri pen
tru îmbunătățirea tehnologiilor 
«te fabricație la fiecare produs 
în parte, măsuri vizind, în spe
cial, adaptarea unor dispozitive 
pentru executarea operațiilor 
ce se făceau pină acum ma
nual. Pentru ca procesul de 
producție să se desfășoare fără 
nici țin f<4 do întrerupere, 
ne-am preocupat (această aeti* 
vitate stă, dealtfel, in perma
nență în atenția noastră) pen
tru îmbunătățirea nivelului de 
pregătire a producției, aceasta 
însemnînd și studiul compor
tării materiei prime pe fiecare 
fază de fabricație — în sensul 
unei aprovizionări corespunză

DE DRAGUL TĂU. ANCA: 
Cosmos forele 9.30: 11.30; 13,30 ; 
15,30; 17.30; 19.30). Buzești (orele 
15,30; 17,30 • 19.30).

MELODII LA COST1NESTI : 
Popular (orele 15: 17,15; 19,30).

VRACIUL: Grivlta (orele 9; 
11,30 ; 14 ; 16,15 ; 19,30).

COMOARA. ULTIMUL CAR
TUȘ: Progresul (orele 15; 13,30).

NAUFRAGIUL : (Sala Mică a 
Palatului R.S.R., (orele 17,15 ; 20).

AFACEREA PIGOT: Patria (li
rele 9: 11,13; 13.30; 13.43; 18: 20,15), 
București (orele 8.45: 11; 13,13 ; 
15,43; 18: 20,15). Modem (orele 9; 
11,15; 13,30; 13.43; 13: 20), Favorit 
(orele 8 ; 19 : 12 : J4 : 16 • 18 : 20).

CĂLĂREȚUL CU CALUL DE 
AUR: Luceafărul (orele 9; 11,15; 
13,30: 13,45; 18: 20).

FAR A PANICĂ. VĂ ROG: Fes
tival (orele 9; 11,13; 13,30; 15,43 ; 
13: 20).

ÎNDRĂGOSTIT LA PROPRIA 
DORINȚA: Central (orele 9; 11,15; 
13.30; 15.43; 13; 30).

CENUȘA ȘI DIAMANT: Union 
(orele 9,30; 11.30; 13,30; 15.43; 18; 
20).

PE ARIPILE VtNTULUI: Ca
pitol (orele 9; 13.30; 18).

crea, cind ea trebuia să fie lu
crată de Comisiunea centrală și 
aprobată de amindouă cerneri
le ? Atit comisiunea cit Și ca- 
merile. fiind împărțite în idei 
opozite, nu ar fi putut ajunge 
Ia nici un rezultat. Tot același 
fenomen s-ar fi văzut, cind ar 
fi fost vorba de o lege de inte
res special, care, discutată de o 
cameră, trebuia să fie revăzută 
de Comisiunea centrală. Numai 
o singură persoană, unind a- 
mîndouă guvernele, poate face 
ca aceeași politică să domineze 
în amîndouă camerele și corai- 
siunile și că aceeași acțiune șă 
se vază intre ambele țări ; 
atunci vom putea ajunge cu mai 
înaltă realitate și tărie la scopul 
prepus de putarile garante.

Actul nostru dar este din cele 
mai legale. El nu va lipsi, peste 
puțin, a fi aplaudat de Euro
pa întreagă, precum, astăzi, este 
aplaudat de toată națiunea 
română.

toare, al unei lanșări cu mult 
înainte in producție a comen
zilor ferme, precum .și prin 
mărirea efortului de realizare 
a seriei 0. Acordăm, totodată, 
o atenție deosebită creșterii 
gradului de calificare a între
gului personal muncitor prțn 
cursuri de perfecționare ce se 
desfășoară pe fiecare profesie 
în parte.

„.La data documentării noas
tre — sfîrșltul primei decade, a 
lunii — Întreprinderea de 
Confecții și tricotaje București 
se afla „la zi" cu graficul, li
vrărilor la export pe acest an, 
numeroase mașini ale diferite
lor firme aflîndu-se în incinta 
unității pentru a prelua comen
zile deja executate, semn că 
există toate premisele pentru 
realizarea exemplara a tuturor 
sarcinilor din acest an, a unei 
producții de cea mal bună ca
litate care să confirme încă o 
dată partenerilor externi se
riozitatea mărcii Î.C.T.B., posi
bilitățile puternicului colectiv 
de aici — din rindul căruia fac 
parte peste 6 300 de tineri — 
de a face față oricăror exi
gențe.

BREVIAR LITERAR-ARTISTIC

Tineri actori
O radiografie satirică a unui 

anume țesut social contaminat 
de-o boală, Ca să zic așa, veche 
de cînd lumea, prezintă Teatrul 
Bulandra in „Gustul parve
nirii". Abordînd formula spec
tacolului coupă alcătuit din 
două scurte piese de largă ac
cesibilitate, „Cadoul" și „Du
lapul", semnate de Paul Eve- 
rac, premiera recentă oferă po
sibilitatea afirmării pe scenă a 
unor tineri actori, dirijați cu a- 
tenție intr-un registru previzi
bil de regizorul Petre Popescu. 
Dincolo de reușitele și scăde
rile acestui spectacol, „Gus
tul parvenirii" aduce din nou 
în fața spectatorului un actor 
de țnare talent, de o inteligen
ță artistică și un rafinament 
scenic incontestabil — petre 
Lupu.

Căci Petre Lupu „ține" spec
tacolul. cum se zice, are o pu
tere de sugerare, o dezinvol
tură fascinantă și dovedește o 
perfectă înțelegere a tuturor 
sensurilor pe care le-a între
văzut dramaturgul. Mai densă, 
a doua piesă, „Dulapul", des
coperă un mecanism relativ 
simplu, de o anume profun- 
ziune în relațiile sociale. Nelu 
Ghimică, tehnician proiectant,, 
tăinuiește planurile unei in
venții după care a lucrat îm
preună cu inginerul Remus Ha- 
ralaipb. Prețul tăcerii e chiar 
parvenirea lui Nelu Ghimică, 
banii și iar banii, cu care poate 
plăti rivnitul dulap, dulapul pe 
care și-l dorește cu patimă dis
perată soția lui, Paulina, sem
nul unei parveniri tragico-eo- 
mice. Pe parcursul piesei, per

Escale eseistice
Structurată în trei părți de 

sine stătătoare, culegerea de 
eseuri grupate sub titlul „Ama
torul de nimburi* a lui $tefan 
Iureș ne face să călătorim din 
„țara minunilor" lui Lewis 
Carroll pină în piscul „Munte
lui vrăjit" al lui Thomas Mann. 
Escalele între cele două opere 
marcate eert de genialitate au
torul ni le propune tot pe 
vîrfuri ee și-au cîștigat dreptul 
la universalitate; Sofocle, 
Shakespeare. Ibsen, Blaga, Ca- 
ragiale și alțij pină la comple
tarea celor „șaisprezece argu
mente dlntr-un discurs posibil 
despre longevitatea textului 
dramatic". Dar să revenim la 
prima parte..... Disecția unui ba
lon de săpun" ar fi o operație 
minunată, de un absurd demn 
de basmul lui Carroll, dacă nu 
ar fi luată pur si simplu in se
rios.

A trecut, peste un veac de ța 
apariția volei dinții ediții din 
„Alice’s Adventures in Wonder
land" și exegeții operei carrol- 
liene tot nu se pot dezbăra di» 
a-1 considera pe Lewis povesti
torul același cu Charles Dodg» 
son-profesorul de logică «i ma
tematici,

Deși pare să șe detașeze cu 
ironie de anumite interpretări 
apărute de-a lungul vremii la ft 
mulțime de autori de exegeze 
pe care ni-i aduce în atenție, 
nici Ștefan Iureș nu rămine 
netributar părerii încetățenite. 
Și atunci, propunerea iui este o 
viziune sistemieft asupra bas
mului privit ca o mașinărie de 
produs voie bună, căreia crede 
că i-a surprins principiile sau 
măcar mecanismul de funcțio
nare. Aburind și noi de o ter
minologie cibernetică, să încer
căm să-l rezumăm (nădăjduind 
ca stîrnim astfel curiozitatea a- 
supra cârtii).

„Cele patru elemente ale țesă
turii fantastice" combinate in 
blak-box-ul reprezentat de basm 
ar fi ; visul, jocul, umorul si 
absurdul. Cu aceste „intrări" in 
sistem, nuanțate de talentul Iui 
Lewis Carroll și de o artă com
binatorie demnă de invidiat și 
de aridele tratate de matema
tici ale lui Charles Dodgșon, Șt, 
Iureș vede rezultînd Prin non
sens „un basm modern înrudit 
cu bappening-ul prin elemen
tele sale aleatorii... dar eu voca
ția universalității".

Recunoscind în fina! donquijo* 
teșea tentativă de a explica 
nonsensul citindu-1 pe Derek 
Hudson („la fel de bine te-ai 
putea strădui să diseci un balon 
de săpun") autorul ne lasă cu 
nostalgia clipelor de bucurie 
pură trăite în copilărie împreu
nă cu Alice, cind. în pofida 
puținătății experienței noastre 
de viată, știam deja că un balon 
nu suportă scalpelul.

Cea de-a doua parte, „Lumea 
într-o replică", ne îndeamnă să 
ne gindim pe care dintre cete 
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sonajele suferă o evoluție bine 
marcată, o evoluție, evidentă. 
Un joc nuanțat, perfect înca
drat in economia piesei, cu 
un plăcut succes de public și o 
mare veridicitate, face Diana 
țaipescu, o madam Ghimică ti
pică pentru un anume eșan
tion social, naivă și posedată de 
gustul unui lux d® celofan și 
stanici, înrăită și vulgară, co
ruptă puțin cite puțin, intr-o 
gradație foarte reușită a pros
tului gust. Un rol de o anume 
dificultate, reușit de talentata 
actriță, un rol compus eu aten
ție, al cărei rezultat final este 
spontaneitatea.

Scăderile spectacolului, dealt
fel destul de închegat și de bine 
gîndit, vin totuși din scăderile 
de tensiune interpretativă, a- 
șadar mai pot fi remediate pe 
parcurs. Mă gindesc la ezitările 
Mihaelei Caracaș și la Razvan 
Ionescu. prea puțin convingător 
în „Cadoul". în rest, toate Ș® 
armonizează fericit, scenogra
fia lui Mihai Mădeaeu, pomi» 
vită și funcțională. Iar specta
colul reușește ceea ce și-a pro
pus : o satiră — oglindă a unei 
boli infiltrate în societate —* 
boala parvenirii, cu accentele 
ei comico-dramatice contempo
rane ; minciuna, ipocrizia, fal
sitatea și prostul gust, incultura 
și avariția, adică o mixtură 
care asigură ajungerea, dar vai, 
cu ce preț, rit de precară și de 
lipsită de bucurie, rit de goală 
pe dinăuntru și de hilară. O 
'îmbolnăvire, fără cale de. în
toarcere, a sufletului.

DANA LAURENJW

șaisprezece fraze extrase de au
tor sa ne*o alegem ca moto 
pornind intr-<3 aventură de 
(re)descoperlre a celor citați, a 
noastră sau a tuturor.

Nu ne-am dat seama dacă se
lecția dramaturgilor și a repli
cilor lor a fost făcută de Ștefan 
Iureș după afinități sentimenta
le. pentru a-și ilustra un „Wel- 
tanschaung" spiritual sau(și) 
poate în primul rînd perenitatea 
valorii, dar nu ne putem abține 
să credem că subiectivitatea 
noastră în alegere n-ar frustra 
„părintele" unei fraze (fie și. 
după noi, esențială! de niște 
drepturi. Pe de altă Parte mai 
exists șț riscul de a-i pune Ia 
îndemînă vreunui „nepoftit" 
ceva scris care să-i permită să 
reducă ansamblul unei opere la 
o cărămidă din structura ei, în- 
vîrtindu-se sofistic în jarul a- 
cesteia. Altminteri, o „redigera- 
re" a lecturilor printr-o nouă 
prismă nu are ce să ne strice.

Par să urcăm și „Muntele 
vrăjit", pornind de la creația 
mussorgskiană „Tablouri dintr-o 
expoziție", omagiu postum adus 
de Modest petrovici desenatoru
lui, acuarelistului și prietenului 
Victor Hartmann, ișt. Iureș ne 
invită ,4a o lectură din Thomas 
Mann in pinacotecă".

Artele-surori literatură, plas
tică. muzică isi au de mult do
vedită unitatea de fond. Dar 
parcă prea rar căutăm această 
unitate în afara situațtilar de
clarate de nod cauzal al umri 
opere pentru geneza alteia, din
tr-imul din domeniile artistice 
paralele. Nu avem deci nimic d® 
pierdut acceptindu-i propunerea 
lui Șt. Iureș și însoțindu-1 în 
căutarea lui fians Castor), a tră
irilor sale și a Timpului, mai 
ales a Timpului printre plnzele 
ce ar putea să ilustreze marele 
roman.

William Turner, Holbein 
cel Tinăr. Toulouse-Lautrec, 
Georges Seraut, Van Dyck, Rem
brandt și alții, eclectic poate, 
numele se adună și chiar dacă 
citind eseul nu avem posibili
tatea vizualizăm în chiar 
timpul lecturii Imaginile evoca
te, nimic nu ne împiedică dună 
aceea ca, răsfoind un album de 
artă, șă ne amintim si șă-1 cău
tăm pe Thomas Mann cel risipit 
în tablouri.

Volumul lui Stefan Iureș șl 
neortodoxismu! lui declarat 
m-au dus nu știu de ce cu gin- 
dul la un reportai filmat din 
l,os Angoles văzut cu arți în 
urmă la televizor și prezentînd 
o insolită alcătuire din trei tur
nuri foarte înalte, construite de 
un pasionat ambițios în ciuda 
oricăror reguli inginerești, din 
bucățele de metal de tot țelul, 
strțnse dș el șau aduse de co
piii din vecini. Alcătuirea cred 
că există Încă.

ADRIAN BADAtAO
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TELEGRAMĂ
Tovarășului TODOR JIVKOV

Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist Bulgar,

Președintele Consiliului de Stat ai Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

Dragă tovarășe Jivkov,
Am aflat cu întristare știrea privind prăbușirea avionului com

paniei „Balkan1*, care s-a soldat cu moartea pasagerilor și membri
lor echipajului.

Vă exprim dumneavoastră, conducerii de partid și de stat bul
gare cele mai sincere condoleanțe, iar familiilor celor decedați sen
timente de profundă compasiune.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general 

al Partidului Comunist Român, 
Președintele

Republicii Socialiste România

1984 — Un an al recoltelor record în agricultura ț —:—7—aCaligrafii

Întreprinderea „Armătura" 
din Cluj-Napoca a împlinit 100 de ani 

de existență
întreprinderea „Armătura" din 

Cluj-Napoca împlinește 100 de 
ani de existență, Avind inițial 
o capacitate de producție re- 
6trinsă și o dotare tehnică mo
destă, întreprinderea clujeană a 
cunoscut, în anii construcției so
cialiste, o puternică dezvoltare, 
aici crescînd și formindu-se, 
de-a lungul anilor, un colectiv 
muncitoresc capabil să realizeze 
în cele mai bune condiții sarci
nile din ce în ce mai complexe 
ce i-au fost încredințate.

Cu acest prilej aniversar, co
lectivul de oameni ai muncii 
din întreprinderea clujeană a 
adresat, într-un climat de pu
ternică emulație în muncă și 
mîndrie patriotică, o tele
gramă tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, în care se spune 
printre altele :

întreprinderea în care ne des
fășurăm activitatea a putut să 
devină îndeosebi după cel de-al 
IX-lea Congres al Partidului

Comunist Român de cînd In 
fruntea partidului și statului 
nostru vă aflați dumneavoastră, 
mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, o puternică 
unitate economică, ce produce o 
mare cantitate din necesarul de 
armături pentru instalații ale 
economiei naționale.

Ne revine o datorie de onoare 
ca acum, in preajma aniversării 
zilei dumneavoastră de naștere 
și împlinirii a peste 50 de ani de 
activitate revoluționară, să ne 
angajăm că vom munci cu și 
mai mult elan și intransigență 
revoluționară pentru ca prin 
întreaga noastră activitate să ne 
situăm la înălțimea mărețelor 
sarcini pe care partidul nostru 
le pune în fața tuturor colecti
velor de oameni ai muncii, a în
tregii țări, să întîmpinăm cea 
de-a 40-a aniversare a revolu
ției de eliberare socială și na
țională antifascistă și antiimpe- 
rialistă, și cel de-al XIII-lea 
Congres al Partidului Comunist 
Român cu cele mai bune rezul
tate în activitatea noastră.

AGENDA
Cu prilejul celei de-a XXV-a 

aniversări a Zilei eliberării — 
sărbătoarea națională a Repu
blicii Cuba —, ambasadorul 
acestei țări la București, Rod
ney Lopez Clemente, a oferit, 
vineri, 6 recepție.

între 11 și 13 ianuarie a avut 
loc la București cea de-a 
VIII-a sesiune a Comisiei 
mixte de colaborare culturală 
româno-ungară.

Manifestări

La București, a fost semnat 
protocolul privind colaborarea 
tehnico-științifică în domeniul 
agriculturii dintre Ministerul A- 
griculturii și industriei Alimen
tare și Academia de Științe A- 
gricole șî Silvice din România 
și Ministerul Agriculturii și 
Academia Unională de Științe 
Agricole „y.I. Lenin" din 
U.R.S.S., pe anul 1984.

consacrate
aniversării Unirii

în întreaga țară continuă 6ă 
se desfășoare, la casele de cul
tură, la cluburile muncitorești și 
ale tineretului, precum și la că
minele culturale din localitățile 
rurale, ample manifestări politi
co-educative și cultural-artistice 
omagiind actul Unirii Principa
telor Române.

in Capitală la Asociația de 
drept internațional și relații in
ternaționale — (A.D.I.R.I.), a a- 
vut loc, vineri, un simpozion de
dicat împlinirii a 125 de ani de 
la Unirea Principatelor Române. 
Din comunicările prezentate de 
cercetători științifici, specialiști 
în domeniul istoriei s-a desprins 
cu rigoare semnificația social- 
politică și istorică a evenimen
tului de la 1859 care, împreună 
cu actul Marii Uniri de la 1 De
cembrie 1918, a pus bazele dez
voltării României moderne. 
Vorbitorii au adus un cald oma
giu înaintașilor, care, de-a lun
gul secolelor, au luptat pentru 
apărarea ființei noastre naționa
le, pentru crearea statului na
țional unitar român.

A fost evidențiată contribuția 
creatoare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la fundamentarea ști
inței istorice românești, la ana
liza realist-științifică a proble
melor trecutului poporului nos
tru și la formularea unor con
cluzii noi, de o excepțională în
semnătate pentru cunoașterea și 
prețuirea istoriei naționale.

La Muzeul Militar Central, în 
organizarea Comitetului U.T.C. 
al sectorului 5. a avut loc o dez
batere cu tema „125 de ani de la 
Unirea Principatelor Române". 
O expunere consacrată eveni
mentului de la 24 ianuarie 1859 
a fost infățișată oamenilor mun
cii de la întreprinderea de elec
tronică industrială. A fost ur
mărit, cu același prilej, un pro
gram de versuri și cintece pa
triotice și revoluționare. De ase
menea, Clubul „Grivița Roșie" 
a fost gazda unei manifestări o- 
magiale. Participanții, oameni ai 
muncii de la întreprinderea me
canică de material rulant, au a- 
sistat la o expunere cu privire 
la realizarea Unirii Principate
lor Române, aspirație de veacuri 
a poporului nostru în lupta sa 
pentru independență, libertate 
socială și națională.

*

Sub genericul „Unirea — per
manență a istoriei noastre na
ționale* la Botoșani se desfă
șoară o suită de acțiuni politi
co-educative dedicate sărbători
rii a 125 de ani de la Unirea Prin
cipatelor Române. între acestea 
figurează simpozioanele intitu
late „Botoșanii și Unirea princi
patelor", „Unirea, idealul secu
lar al poporului român" și „De 
la unirea din 1859 la unitatea 
deplină a României socialiste".

SUB SEMNUL CALITĂȚI IREPROȘABILE - 
ASIGURAREA FONDULUI SEMINCER

în toate unitățile agricole 
ieșene se depun în aceste zile 
eforturi susținute pentru asigu
rarea unei calități superioare a 
materialului semincer.

— Calitatea — iată cuvîntul 
de ordine al acestei acțiuni, ne 
precizează ing. Victor Surdu, 
directorul cu producția vegetală 
la Direcția județeană pentru 
agricultură. Prin intermediul 
Inspectoratului pentru controlul 
calității semințelor și materialu
lui săditor generalizăm în pro
ducție semințele din categorii 
biologice superioare. Trebuie 
menționat că devansăm cu un 
an sarcinile de plan in ceea ce 
privește soiurile cu înmulțire 
rapidă și vom însămînța din 
1985 numai elită și înmulțirea I. 
Acum avem asigurate cantită
țile necesare din soiurile ce 
s-au dovedit a fi productive în 
condițiile noastre climaterice : 
Moldova 83, Fundulea 29, Tran
silvania, Bucovina la grîu, 
Miraj și Productiv la orz. îm
bunătățirea structurilor pe ca
tegorii biologice a semințelor 
rămîne însă o sarcină perma
nentă a specialiștilor noștri.

— Pentru prima urgență, res
pectiv grîu. orz și secară, aveți 
asigurate cantitățile necesare ?

— Condițiile mai dificile ale 
anului 1983 nu ne-a împiedicat 
să realizăm pe loturile semin- 
cere categoriile bio'ogice nece
sare. Așa se face că pornim în 
acest an fără nici o restanță, iar 
cele 22 500 tone grîu, 5 800 tone 
orz și 600 tone secară așteaptă 
să fie încorporate în sol. Buleti
nele de analiză sînt la zi și. așa 
cum prevedem, la 1 februarie în 
toate unitățile sămînța va fi 
prezentă în cantitățile reparti
zate.

— Care este situația Ia cele

lalte categorii de plante și ma
terial săditor ?

— Putem spune că de pe 
acum viitoarea campanie de in- 
sămințări ne găsește pregătiți. 
Astfel 1 169 tone porumb, 450 
tone soia, 80 tone floarea soare
lui, 2 250 tone cartofi, 10 milioa
ne butași sfeclă de zahăr, 300 000 
butași gulii furajere, 250 000 bu
tași sfeclă furaj, 170 tone ma
zăre, 1190 tone fasole sînt gata 
pentru a fi predate. Controale
le efectuate au dovedit respon
sabilitatea cu care s-au întocmit 
buletinele de analiză, condițiile 
optime de păstrarea semințelor, 
grija pentru viitoarele recolte.

— Ce măsuri organizatorice 
se impun acum ?

— în primul rind ne concen
trăm pentru a asigura cit mai 
operativ transportul semințelor 
și materialului săditor la uni
tăți. Ultimele cantități de se
mințe vor fi condiționate și vor 
primi buletinele roșii in această 
lună, Se va verifica pe teren 
starea de vegetație la culturile 
însămințate in toamnă pentru a 
putea interveni acolo unde exis
tă goluri. Se va continua și în
cheia fertilizarea întregii supra

fețe cultivate cu cereale păioa- 
se, acordîndu-se însă și o aten
ție sporită programelor specia
le pentru porumb : 4 000 de hec
tare de porumb intenșiv. unde 
am planificat o producție de 
20 000 kg la hectar și 9 000 hec
tare de porumb irigat cu 10 000 
kg la hectar. Nu uităm nici pre
lucrarea. în ferestrele de vreme 
bună, a terenurilor destinate 
semințelor mici (mac. ceapă), ia 
această oră 700 de hectare fiind 
gata să primească sămînța. Se 
cuvine să amintim câ la buna 
aprovizionare a județului , cu 
semințe și material săditor de 
cea mai bună calitate și-ap adus 
direct contribuția unitățile coo
peratiste Bivolari, Tigănași, Ru- 
ginoasa. Heleșteni, Podul Iloa- 
iei. Bălțati, Trifești, Oțeleni și 
Dumești, I.A.S. Tîrgu Frumos și 
Popricani. Desigur, atunci cînd 
vorbim de calități biologice su
perioare. Stațiunea de cercetare 
Podul Iloaiei și ferma didactică 
a Institutului agronomic ieșean 
au un cuvînt hotărîtor. Asigu- 
rind calitatea semințelor, asigu
răm de fapt viitoarele recolte 
record.

CATALIN BORDEIANU

-------DE REȚINUT!---------
Așadar, în județul lașî, din punctul de vedere al asigurării 

semințelor din resurse proprii nu se ridică probleme deosebite. 
Ceea ce trebuie rezolvat în cel mai scurt timp este aspectul le
gat de livrarea către acest județ, din alte zone, a unei cantităti 
de aproape 1900 tone porumb pentru sămînță din categoriile de 
hibrizi care nu se produc aici. Pînă la însămînțatui acestei cul
turi, e drept, mai sînt aproape două luni, timp suficient pentru 
livrarea cantității menționate. Dar, este bine ca această operație 
să se facă acum, fără amînare, deoarece din experiența anilor 
anteriori datorită întîrzierilor la livrarea semințelor între județe 
(atît în ce privește cantitatea dar și calitatea sortimentelor pla
nificate) s-au creat unele dificultăți în campania de semănat, cu 
influențe negative asupra recoltelor.

ÎN PRIM-PLAN - EFECTUAREA EXEMPLARA
A LUCRĂRILOR DE ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE
în ansamblul măsurilor stabi

lite de conducerea partidului 
pentru obținerea in 1984 a unor 
recolte record cele referitoare la 
creșterea potențialului productiv 
al pămintului prin mai buna or
ganizare și folosire a terenuri
lor agricole, efectuarea lucrări
lor de desecări și combatere a 
eroziunii solului prezintă o im
portantă deosebită. în județul 
Cluj, odată cu inventarierea 
fondului funciar s-au nominali
zat și acțiunile ce se vor desfă
șura in funcție de condițiile de 
relief, climă și sol specifice 
acestei zone. în acest context se 
impune subliniat faptul că, pe 
ansamblul județului, 325 mii ha 
teren agricol sînt afectate de 
eroziune, 68 mii ha de exces de 
umiditate, iar alte 18 mii ha 
solicită executarea unor lucrări 
de irigații. Pînă la această dată 
prin mobilizarea și contribu
ția populației de la sate și a ti
nerilor s-au executat lucrări de 
combatere a eroziunii solului în 
complex pe 95 160 ha. din care 
52 760 ha în sisteme mari în 
bazinele hidrografice ale Some
șului Mic și Arieșului. Pe alte 
38 400 ha unitățile agricole au 
efectuat cu mijloace și forțe lo
cale lucrări antierozionale. în 
terenurile afectate de excesul 
de umiditate s-au realizat de
secări pe 22 420 ha, din care 
1 400 ha în sisteme, iar pentru 
irigat s-au amenajat 9 017 ha. 
De asemenea. în amenajări lo
cale au fost executate lucrări 
noi de irigații pe 5 092 ha, rea- 
lizîndu-se și chiar deoăsindu-se 
sarcinile de plan stabilite. De
altfel în momentul de față 
toate mijloacele mecanice și 
utilajele terasiere existente pre
cum și forța de muncă disponi
bilă de la sate participă zi de 
zi la redarea unor noi supra
fețe în circuitul agricol și la lu

crările de pe șantierele de îm
bunătățiri funciare. O atenție 
deosebită se acordă desfășură
rii lucrărilor în perimetrul eta
lon de combatere a eroziunii 
solului Turda, intrucit concepția 
de amenajări și sistemul de a- 
gr(cultură antierozional ce se 
realizează aici va fi extins și 
generalizat in toate unitățile a- 
gricole din județ care au con
diții pedoclimatice asemănă
toare.

Prin resorturile și dimensiu
nile sale, programul de îmbună
tățiri funciare pe 1984 este mo
bilizator, concretizînd pe capito
le și domenii de activitate sar
cinile de mare răspundere tra
sate de secretarul general ăl 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. cu prilejul vizitei de 
lucru efectuate în toamna anu
lui trecut în județul Cluj. Să 
amintim faptul că în acest an 
volumul total al lucrărilor de 
combatere a eroziunii solului 
este de circa 3 ori mai mare 
decît în anul 1983. Astfel în sis
teme mari se vor executa lu
crări de combatere a eroziunii 
solului pe 11200 ha și desecări

pe 800 ha. în amenajări locale 
se vor realiza 1 500 ha irigații. 
1 800 ha desecări, iar pe 5 500 
ha lucrări de combatere a ero
ziunii solului. Au fost între
prinse măsuri ferme pentru do
tarea cu utilaje, mijloace de 
transport și materiale corespun
zătoare. existind preocupări și 
pentru recrutarea și pregătirea 
forței de muncă necesare. Aici 
trebuie evidențiat faptul că din 
primăvara acestui an se va des
chide un șantier național al ti
neretului care va dinamiza și 
impulsiona mersul lucrărilor. 
Din cele 12 obiective de comba
tere a eroziunii solului propuse, 
nouă dispun de documentațiile 
de execuție aferente, iar pentru 
restul de trei, documentațiile vor 
fi terminate pînă la sfirsitul 
acestei luni. Pentru realizarea 
sarcinilor privind amenajările 
locale, specialiștii întreorinderii. 
împreună cu conducerile de 
unități, procedează la identifi
carea terenurilor care necesită 
efectuarea unor lucrări de ame
najare.

IOAN GAVRA

-------- DE REȚINUT!--------
Programul de amenajări funciare prevede pentru arest an, pe 

ansamblu! țării, lucrări ce Însumează 383 mii ha pentru irigații, 
183 mii ha pentru desecări și 342 mii ha pentru combaterea ero
ziunii solului, ceea ce înseamnă că zilnic peste 2 500 ha trebuie 
realizate in complex. Calculul este făcut pentru cazul in care 
lucrările s-ar efectua ritmic tn toate cele 366 de zile ale anului, 
dar dacă ținem cont că Întreaga suprafață agricolă a țării trebuie 
cultivată obligatoriu (așa menționează legile in vigoare), timpul 
rămas pentru lucrări de îmbunătățiri funciare se diminuează 
considerabil. Aceasta, deoarece, atita vreme ctt terenurile stnt 
ocupate de culturi (circa 9 luni pe an), acțiunile de ameliorare a 
pămintului se desfășoară mult mai greu, afectind uneori impor
tante suprafețe pe care s-au cheltuit deja fonduri financiare, de 
sămînță și de muncă pentru o recoltă care nu se va obține. Așa 
incit este mult mai eficient să se lucreze acum Ia îmbunătățiri 
funciare, cind mare parte din suprafețe nu sint cultivate, decit 
in perioada de vegetație cind atenția trebuie îndreptată spre ob
ținerea de recolte cit mai mari.

Pe cîțiva quadrați

INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIF.-UMOR 
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de buzunar

• IAȘI. Tinerii din 8 unități economice ale județului 
participă la acțiuni de muncă in sprijinul producției, acțiuni 
în cadrul cărora se preconizează realizarea unei producții 
suplimentare în valoare de 870 000 lei • GIURGIU. Tinerii 
constructori de nave fluviale au reușit, in perioada scurtă 
care a trecut de la începutul acestui an, să economisească 
importante cantități de laminate finite, material lemnos, com
bustibil și energie electrică, realizările lor inscriindu-se in 
perimetrul unor ridicați parametri calitativi • BRĂILA. 
Peste 6 000 de tineri din 5 unități economice au participat 
la o amplă acțiune de colectare a materialelor refolosiblle, 
concretizată în predarea la unitățile colectoare de pe raza 
județului a unor importante cantități de deșeuri, in valoare 
de peste 600 000 lei 0 MARAMUREȘ. La Combinatul de 
prelucrare a lemnului din Sigbetu Marmației tinerii au par
ticipat la expunerea : „Unirea Moldovei cu Tara Româneas
că — consecință istorică obiectivă a unității milenare a po
porului român" • COVASNA. „Aportul generației tinere a 
Unirii la realizarea idealului unității naționale" este gene
ricul dezbaterii desfășurate la întreprinderea de mașini, agre
gate și subansamble auto din Sfîntu Gheorghe * BĂCĂU. 
La Casa de cultură a sindicatelor, tinerii din municipiul Ba
cău au participat la simpozionul cu tema : „Unirea, națiunea 
a fâcut-o“ • VASLUI. Comitetul U.T.C. de la întreprinderea 
de elemente pneumatice și aparate de măsură a organizat o 
masă rotundă pe tema : „Unirea Principatelor Române, do
rința și voința tuturor românilor".

Foto-album

O clipă de odihnă
Foto : ION MtNDRESCU

MUNTELE
Pe Transfăgărășan pădurile 

par nemișcate. Ca intr-o diora- 
mă ireală cortina de conifere 
pare sculptată in marmură și 
argint, in cristal și alabastru. Șo
seaua în serpentine a dispărut, 
sorbită de spațiu, de zăpezi și 
de lumina difuză care coboară 
de pe creste. Din cind in cînd 
se mai văd urme de tractoare și 
buldozere, ca niște arabescuri 
desenate pe panta muntelui, 
atenuate și ele progresiv de nin
soarea cart cadg ca o cortină 
celestă. Trăiesc o senzație de ne- 
sfirșită liniște și puritate. Sus, 
deasupra privirii, culmile scăl
date intr-o lumină ireală, cas
cada înghețată ca un snop de 
stalactite uriașe, jos genunea, 
prăpăstiile, riul înghețat și ser
pentinele drumului, ca o pangli
că de nichel tăiată in stincă.

Părăsind șoseaua te afunzi în 
pădurea uriașă, pe poteca sub
țire bătătorită de pașii alpinlș- 
tilor, ai turiștilor temerari și ai 
lucrătorilor de la cabane. Nu am 
trăit niciodată o senzație mai 
puternică de liniște și de Imen
sitate. Lumina cade de sus. prin 
coroanele brazilor, și molizilor, 
filtrată parcă printr-o plasă de 
sticlă, aerat are o astringență 
care te arde parcă pe trahee. 
Nu se mișcă nimic. Din cînd in 
cind o pasăre scuturi cite o 
creangă și zăpada cade ca o pîn- 
zi de confetti strălucitoare, tn 
rest totul pare fără viață. O 
pură aparență, pentru că mun
tele are viața tui secretă, la- 
tă-i urmele. Urme, de viețuitoa
re sălbatice a căror mișcare e 
ascunsă de faldul acesta uriaș 
al zăpezii. Iepuri, vulpi, cerbi, 
riși. ascunși de cortina de abur 
a pădurii. Iată-te urmele, mici 
poteci către izvoarele care abia 
respiră sub zăpadă, către locu
rile dezgolite de viscol. O viață 
pe care, dacă ai răbdare, o des
coperi cu bucuria și cu uimire.

PETRU URIANU

Breviar
PĂDURI 

SECULARE
îmbrăcată în haina mi

rifică a zăpezii, pădurea 
ne invită și acum sâ-i 
străbatem „potecile", în
armați cu multă bună- 
dispoziție, cu sensibilita
te. dar și cu... echipa
mentul de rigoare. în 
ediția de față a rubricii 
prezentăm pentru amato
rii de drumeții două din 
zonele cu păduri secula
re. veritabile monumen
te ale naturii, renumite 
prin valoarea florei și 
faunei pe care le adăpos
tesc • Prima dintre a- 
cestea este pădurea Mo- 
ciar. aflată pe versantul 
sting al văii Gurghiului, 
aproape de confluența 
acestuia cu Mureșul. Pă
durea a fost contempora
nă cu Ion Vodă cel Vi
teaz, cu Petru Cercel și 
cu memorabilele lupte și 
izbînzi ale lui M’.hai 
Viteazul. Pădurea este 
alcătuită din stejari fal
nici, cu o virstă medie 
de peste 410 ani, cu înăl
țimea de peste 18 m și 
diametrul mediu de 1,4 
m.

9 Ca vîrstă, ne locul 
doi se situează codrul 
secular Slâtioara. județul 
Suceava, de asemenea 
monument al naturii. Fi
ind cea mai veche dintre 
pădurile de rășinoase din 
țară, ea este alcătuită din 
molid și amestec de mo
lid cu brad și fag, in 
vîrstă de 350—450 ani.

ION MANTA

Autograf
"adrian ROMCESCU

— în pauza unui concert de mu
zică ușoară, te iniilnesc cintînd 
la vioară. De fapt este firesc : 
absolvent al Conservatorului 
„C. Porumbescu", secția instru- 
mente-vioară. ai fost un repu
tat concertist. Dar ai optat pen
tru muzica ușoară... — Este 
adevărat că primii pași in mu
zică și apoi aprofundarea ei 
am făcut-o împreună cu acest 
instrument pe care 11 iubesc 
foarte mult și pe care încă îl 
cultiv, insă pasiunea rămîne 
muzica ușoară. — Desigur, 
atunci dnd ai pornit la drum, 
ai avut in minte un „model" 
Despre cine e vorba? — Am in- 
tilnit doi oameni care au desco
perit la mine, la 17 ani. înclina
ții către genul muzicii ușoare. 
Este vorba despre profesoara de 
canto Florlca Orăscu și compo
zitorul Marius Țeicu, care in 
urmă cu 10 ani, făcea și el pri
mii pași în muzică. In acel an, 
impreună am obținut Premiul I 
lq Festivalul de la Mamaia. 
— Ce pregătești acum ? — Am 
terminat de curind un recital 
pentru televiziune, în care pre
zint o bună parte a melodiilor

INVITAȚIE

pe care le-am lansat de-a lun
gul anilor. Concomitent fac noi 
înregistrări împreună eu fratele 
meu mai tînăr. Mircea Romces- 
cu și grupul „Academica". 
— De ce ascultăm atît de rar 
piese compuse de tine... — Com
pun de 6 ani ; aș vrea să enu
măr cîteva melodii care cred că 
s-au bucurat de succes : „Mama 
iarna", „Te păstrez, fericire", 
..Trenul cu amintiri". „Ani lu
mină". Intenționez ca pe viitor 
să colaborez cu cîțiva colegi de 
breaslă pentru a lansa cîteva 
noi compoziții, dar interpretate 
și de alți soliști. Dat fiind acti
vitatea mea de solist vocal, nu 
întotdeauna găsesc răgaztîl pen
tru a compune. — Care este 
interpretul ce răspunde cel mai 
exact exigentelor compozitoru
lui care ești ? — Evident, in
momentul cind scriu o piesă, eu 
sint primul care o cinjă : în 
clipa aceea eu sint interpretul 
cel mai nimerit Dar am obținut 
un frumos succes cu melodia 
mea „Portul albastru", cintată 
de Corina Chirîac.

ADRIAN GEORGESCU

LA SCHI
Pe' fundalul generos al zăpezii, Agenția de turism București, 

în colaborare eu O.J.T. Brașov a inițiat în stațiunea Predeal un 
program special pe perioada vacanței de iarnă a elevilor. Punc
tul de atracție este „Centrul de inițiere în tainele schiului", care 
se desfășoară sub îndrumarea instructorului Lucian Preda, cu 
participarea unor specialiști competent: și a unui ghid permanent 
Programul cuprinde ore de curs intensiv — 4 ots de schi, pe 
pirtie. zilnic — și două ore de instruire metodică ce constă in 
vizionări de filme, diapozitive, teste. Amintim Că durata unui curs 
de o serie este de 6 zile și sînt cuprinși concomitent 500 de 
cursant!. Un calcul simplu ne duce la concluzia câ în vacanta de 
iarnă sute și sute de tineri si copii ist însușesc unul dintre cele 
mai grele, dar și frumoase sporturi de iarnâ. O inițiativă lău
dabilă. valoroasă, pentru care organizatorii merită să fie fe
licitați.

NIC. IONESCU

SPORT
Lotul reprezentativ de fotbal a plecat intr-un turneu 

in America de Sud
Lotul reprezentativ de fotbal 

al României a plecat ieri în
tr-un turneu in America de 
Sud. urmind să susțină mai 
multe meciuri în Ecuador și 
Brazilia.

Au făcut deplasarea următorii 
jucători : Lung. Iordache — por
tari; Negriiă, Ștefănescu, Ior- 
gulescu, Munteanu II, Ungu- 
reanu, Zare, Iovan — fundași ; 
Bălăci, Boloni, Ticleanu, Klein,

Turneul de șah de la Jaice
După disputarea a 5 runde, 

în fruntea clasamentului tur
neului internațional feminin de 
șah de la Jaice (Iugoslavia) a 
trecut marea maestră sovietică 
Nana Aleksandria, cu 4,5 punc
te. urmată de compatrioata sa 
Nona Gaprindașvili. Zsuzsa Ve- 
roezy (Ungaria) — cu cite 3,5 
puncte. Hana Erenska (Polonia) 
— 3 puncte (1). Graczina Szma- 
cinska (Polonia) —■ 3 puncte. 
Margareta Mureșan (România) 
și Dana Nuțu (România) — cu 
cite 2,5 puncte etc.

„Turneul campionilor" la tenis
în sferturile de finală ale 

„Turneului campionilor" la te
nis. concurs ce se desfășoară la 
„Madison Square Garden" din 
New York, jucătorul american 
John McEnroe l-a întrecut cu 
6—4, 6—2 pe compatriotul său 
Johan Kriek. iar suedezul Mats 
Wilander a dispus cu 7—6, 6—2 
de spaniolul Jose Higueras.

Campionatele europene de patinaj artistic
Proba individuală feminină 

din cadrul campionatelor euro
pene de patinaj artistic de la 
Budapesta a fost cîștigată de 

Hagi, Mateuț — mijlocași ; Ga
bor, Geolgău, Lăcătuș și Cămă- 
taru — atacanți.

După cum s-a mai anunțat, 
selecționabilii de la Dinamo 
București urmează un program 
separat de pregătire împreună 
cu echipa de club în vederea 
meciului din sferturile de fi
nală ale „Cupei campionilor eu
ropeni" cu formația Dinamo 
Minsk.

în runda a 5-a, Amalia Pihai- 
lici a învins-o cu piesele negre 
pe Maria Petrovici, iar partide
le Margareta Mureșan — Suza- 
na Maksimovici, Dana Nuțu — 
Graczina Szmacinska, Nana Ale
ksandria — Nona Gaprindașvili 
și Zsuzsa Veroczy — Gisela 
Fischdick s-au încheiat remiză. 
Partidele Hana Erenska — Zo- 
rica Nikolin și Gordana Mar- 
kovici — Vlasta Macek s-au În
trerupt.

Rezultate înregistrate în proba 
de dublu : Pavel Slozil, Tomas 
Smid (Cehoslovacia) — Tim și 
Tom Gullikson (S.U.A.) 7—6,
7—6; Mark Edmondson (Austra
lia), Sherwood Stewart (S.U.A.) 
— Carlos Kirmayr, Cassio Mot
ta (Brazilia) 5—-7, 6—1. 6—4.

Katarina Witt (R.D. Germană), 
in virstă de 18 ani. care-și păs
trează titlul de campioană con
tinentală cucerit in urmă cu un 

an. Pe locurile următoare s-au 
clasat Manuela Ruben (R.F. 
Germania). Ana Kondrașeva, 
Kira Ivanova (ambele U.R.S.S.), 
Sanda Dubravcici (Iugoslavia) 
și Sandra Cariboni (Italia).

»Festivalul șahului vîlcean
în turneul internațional mas

culin de' șah de la Călimănești, 
după 5 runde conduce in cla
sament Reiner Tischbierek 
(R.D.G.) cu 4 puncte, urmat de 
Giorgios Makropoulos (Grecia) 
3,5 puncte, Iuliu Armaș (Româ
nia) — 3 puncte, Reiner Knaak 
(R.D.G.) — 2,5 puncte (2) etc. 
în runda a 5-a Ungureanu a

MERIDIAN ® MERIDIAN
• FEDERAȚIA SPANIOLĂ 

de fotbal a comunicat progra
mul definitiv al echipei națio
nale in vederea pregătirii pen
tru turneul final al campiona
tului european din Franța, unde 
va evolua in grupa a Il-a, ală
turi de formațiile României, 
R.F. Germania și Portugaliei. 
Primul meci de verificare este 
programat la 18 ianuarie, cind 
echipa Spaniei va juca, la Cadiz, 
cu reprezentativa Ungariei. La 
29 februarie. Spania va evolua 
in deplasare, cu formația Lu
xemburgului, la 27 mai va în- 
tîlni Elveția, iar ia 30 mai, la 
Budapesta, va primi replica Un
gariei. Ultimul meci de pregă
tire este prevăzut pentru 6 iu
nie, cu Austria.
• UNIUNEA EUROPEANA 

DE FOTBAL a confirmat hotă- 
rirea privind reducerea numă
rului de jucători care alcătuiesc 
loturile formațiilor calificate la 
turneul final al campionatului 

în proba de dansuri conduce 
cuplul englez Jayne Torvill — 
Christopher Dean, urmat de pe
rechea sovietică Natalia Beste- 
mianova — Andrei Bukin.

«

pierdut la Makropoulos, Stoica 
la Tischbierek, iar Erdeu.ș, cu 
piesele negre, a cîștigat partida 
cu Mihai Ghindă. A fost con
semnată remiza in partida Ar
maș — Psiescki. în „openul in
ternațional", după 6 runde se 
menține lider Gheorghe Ciolac 
(Mecanică Fină București) cu 
4,5 puncte și o partidă între
ruptă.

european din Franța de la 22 la 
20, lista oficială cu numele fot
baliștilor respectivi urmind să 
fie comunicată cu 10 zile înain
tea începerii turneului. De ase
menea. s-a hotărit ca toate cele 
nouă rezerve să poată lua loc 
in timpul meciurilor pe banca 
din incinta terenului.

în ce privește semifinalele, 
s-a comunicat că dacă după 90 
minute de joc scorul este egal, 
urmează două reprize de pre
lungiri a cite 15 minute, și, ca 
ultim criteriu de departajare, 
lovituri dc Ia 11 m.

Favorabil in principiu propu
nerii privind anularea cartona
șelor galbene primite în preli
minarii, Comitetul Executiv al 
U.E.F.A. n-a dat încă un ver
dict, așteptind avizul Comisiei 
de disciplină a forului fotbalistic 
continental.

♦ PROBA DE BIATLON pe 
distanța de 20 km desfășurată 
in localitatea elvețiană Pon- 

tresina și contind pentru „Cupa 
Mondială" s-a încheiat cu victo
ria mai puțin scontată a vest- 
germanului Fritz Fischer — 
1 h 02’05". Pe locurile urmă
toare s-au clasat doi sportivi din 
R. D. Germană. Frank-Peter 
Roetsch — 1 h 03’13“ și Holger 
Wick — 1 li 03’44".

• COMITETUL DE ORGANI
ZARE a celei de-a 14-a ediții ă 
Jocurilor Olimpice de iarnă de 
la Sarajevo (8—19 februarie) a 
anunțat că, odată cu Înscrierea 
Senegalului, numărul țărilor 
participante la Olimpiada Albă 
a ajuns la cifra record dc 46. La 
ediția precedentă a J.O., desfă
șurată Ia Lake Placid, au fost 
prezenți sportivi și sportive din 
37 de țări.

• REZULTATE înregistrate 
in Cupele europene masculine 
de baschet : „Cupa campionilor 
europeni" (turneul final: Banco 
Roma — Colombani Cantu 85— 
86; Maccabi Tel Aviv — Bosnia 
Sarajevo 112—80; C.S.P. Limo
ges — B.C. Barcelona 80—98 ; 
„Cupa Koraci" (grupele sfertu
rilor de finală): Carrera Vene
ția — Crystal Palace Londra 
86—74; Sibenik — Zaragoza 101— 
102; Zadar — Varese 97—83 ; 
PAOK Salonik — Orthez 83—78: 
Eczacibasi Istanbul — Steaua 
Roșie Belgrad 84—92; Juventus 
Caserta — Le Mans 86—87.

• ZIARIȘTII SPORTIVI l-au 
desemnat drept cel mal bun 
sportiv din America Latină și 
zona Caraibilor in anul 1983 pe 
automobilistul brazilian Nelson 
Piquet, campion mondial al pi- 
loților de formula I.

In clasamentul feminin, pri
mul Ioc a fost ocupat de atleta 
cubaneză Maria Caridad Colon.

SPORTURI DE IARNĂ

ORIZONTAL: 1) Interpreta 
melodiei „Hochei" (Corina) — 
Spărgător de gheată. 2) Ma
șină specială folosită pentru 
întreținerea si refacerea ghetil 
marilor patinoare — Medie... la 
viteză! 3) Măsura bocancilor 1 
— Favorizează practicarea pa
tinajului si in sezonul estival 
(pl.). 4) 13 schiori! — Nu este 
uns la sanie 1 — A nu lua 
startul. 5) Oceanul aerului — 
Probă de perechi (șina.). 6) 
Egalitate sportivă — Iute In
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UMOR
Din ce trăiești ?

— Din scris.
— Cum adică ?
— li scriu mereu tatălui meu să-ml trimită bani.

Profesorul: Peste sase bilioane de ani probabil că soarele se va 
stinge...

Un student alarmat: Cit ați spuuus
Profesorul: Șase bilioane de ani.
Studentul: Ce spaimă am tras, înțelesesem sase milioane!.,.

— Vezi musca aceea de pe vîrful muntelui, se adresează un 
alpinist altuia.

-Nu, dar o aud foarte bine, îi răspunde celălalt.

Doi prieteni se află In fata cite unui pahar. Deodată unu! în
treabă :

— Dacă cineva ți-ar spune că ești un idiot, cum te-ai compor
ta, amice t

— Cineva... cam cit de solid ?

— Pot fuma, doamnă, Întreabă un călător pe femeia din com
partiment.

— Slmtlțl-vă ca acasă—
— Atunci trebuie să renunț, spuse acesta și puse țigara la loc 

in pachet.

într-o zi, ia teatru, pe cind se monta un decor, un om lovește 
puternic cu o pendulă un actor care tocmai trecea pe acolo.

— De ce naiba nu porțl și dumneata un ceas de buzunar. îl 
apostrofă acesta.

mișcări. 7) Locul Intii... Cuba!
— Strînge șurubul! 8) Infinitiv 
pe luciul ghetii — Argint. S) 
Continent cu vechi tradiții în 
practicarea sporturilor de iar
nă — In centrul fileulul! 10) 
La intrarea In Sinaia! — Bob 
(pi.). 11) Decor pentru sportu
rile de iarnă — Patinatorii re
vistei ne gheată.

VERTICAL: I) Conduce
pucul... — ...și oprește pucul 
pe gheată... 2) ...la acest sport!
— Plecat la mare in orice se
zon! 3) Refren popular — A 
fost odată o clădire (pl.). 4) 
Curbe! — Bloc de gheată. 5) 
Anotimpul sporturilor in de
cor alb — A fi in așteptare 
(reg.). 6) Sportul nostru națio
nal — Schimbă mersul trenu
rilor. 7) Altitudini montane — 
Unse uns! — tn afara terenu
lui de joc. 8) Cărei! — Pistă 
pentru sporturi de iarnă in de
cor rustic — Căni! 9) Cunoscut 
dans pe gheată (pl.) — Ești În
tors! 1») Berbec (r-’g.) — Pro
bă de dans clasic. 11) Zonă in- 
tramontană — A prtnde-n 
cursă.

GEORGE MARINA

Epigrame
ATLETISM

Atletei Anlșoara Cusmir-Stanciu, 
recordmană mondială

Rezultate de valoare 
Azi succesele-i atrag. 
Căci știe cu-ndeminare 
Să pună plcioru-n... prag.

BOX
Pugilistul Stan nie 
Suferea de insomnie. 
Dar pe ring cînd s-a suit. 
Dintr-un pumn a adormit!
UNUI BOXER. FOST JUCATOB 

DE RUGBY
C-un croșeu fulgerător 
Tras cu sete la arcadă.
A ieșit Învingător
Iar rivalul său... grămadă.

BOXERUL AGRONOM
Si acum mă tot gindeso 
Că puteam să-l altoiesc. 
Dar cum m-am muiat spre fine. 
El m-a altoit pe mine.

UNUI HANDBALIST
Adversarul cind apare 
îl blochezi c-o-mbrătisare 
Apoi motivezi — te-ascuit — 
Că nu t-ai văzut demult !

UNUI HALTEROFIL
Ce se spune despre tine 
Si acum Și-n alte dă ti !
Că te ții destul de bine. 
Deși lupți cu... greutăți.

V. D. POPA

Rubrică realizată de 
M. FLORIN

J



KM HOTARE

înlăturarea primejdiei nucleare, edificarea
obiective fundamentaleunei păci trainice

ale popoarelor, ale tinerei generații
„Pentru viitorul popoarelor, pentru viito

rul tinerei generații, al copiilor de pretutin
deni, să facem totul — pînâ nu este prea 
tîrziu — pentru a opri cursa înarmărilor, pen
tru dezarmare, pentru lichidarea încordării în 
viața internațională și soluționarea oricăror 
probleme litigioase numai pe calea tratative
lor I".

NICOLAE CEAUSESCU

elui de-al doilea război 
mondial i s-a pus ca
păt printr-o ripostă 
atomică. Omenirea se 
despărțea de cea mai

mare tragedie pe care o cu
noscuse în milenara sa existen
ță — ultima conflagrație mon
dială soldîndu-se cu zeci de 
milioane de victime și cu dis
trugeri materiale incalculabile
— dar inaugura perioada nu
cleară, infinit mai primej
dioasă. în 1945, oamenii cre
deau că tragediile de la Hi
roshima și Nagasaki vor avea 
efectul unui bumerang psiho
logic, bombardamentele 
mice de atunci dovedind 
infernul este posibil pe 
mint și că asemenea atrocități 
nu se vor mai repeta nicioda
tă. Dar pacea postbelică, 
numită de mulți, și nu întîm- 
plător, „pacea radioactivă", 
s-a dovedit a fi o neîntrerup
tă acumulare de noi pericole, 
de noi și noi arme nucleare.

Bombelor perioadei de pio
nierat le-au luat locul masto
donții nucleari de astăzi, în- 
magazinînd o forță de distru
gere și ucidere capabilă să 
treacă în neant nu unul sau 
două orașe, nu doar cîteva 
state beligerante, ci umanita
tea, planeta întreagă. Europa, 
străvechiul leagăn de civiliza
ție, dar și locul de unde au 
izbucnit marile conflagrații ale 
acestui frămintat secol, a re
devenit, in scurt timp, un con
tinent suprasaturat de arme, 
îndeosebi de arme nucleare. 
S-a calculat că fiecare cetățean 
al continentului nostru poate 
fi ucis de nu mai puțin de 114 
mii de ori de uriașa putere a 
atomului înmagazinată în arse
nalele din Europa. Fie și nu
mai această cifră este sufici
entă spre a sublinia absurdita
tea escaladării nucleare actu
ale. pe care goana neînfrînată 
după un iluzoriu „echilibru al 
terorii" o alimentează la ne- 
sfîrsit. Recentele evoluții în 
materie de armament nuclear
— constând în începerea insta
lării în unele țări occidentale 
a noilor rachete americane cu 
rază medie de acțiune, retra
gerea. în aceste condiții, a 
U.R.S.S. de la negocierile de 
la GeneVa și anunțarea de con- 
tramăsuri nucleare — mar
chează nu numai o agravare 
fără precedent a situației po
litice pe continentul nostru,

ato- 
câ 

Pă-

dar reprezintă în același timp 
un uriaș pericol pentru pacea, 
pentru viața popoarelor eu
ropene, a popoarelor lumii în
tregi. Totodată, așa cum a do
vedit-o pe deplin întreaga si
tuație postbelică, escalada 
cursei înarmărilor nuclea
re departe de a contribui la 
apărarea păcii —, paradox des 
folosit tocmai de promotorii 
acestei aberante competiții — 
este un factor destabilizator, 
profund nociv al vieții inter
naționale, o amenințare în
fricoșătoare că oricînd, în ori
ce moment de criză, omenirea 
poate fi aruncată în flăcările 
unui holocaust nuclear.

„Trebuie să se spună des
chis șj cinstit popoarelor ade
vărul", sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. „In ultimii 
ani, arăta secretarul general 
al partidului, în viața interna
țională au apărut continuu 
noi probleme, noi conflicte, 
care au dus la agravarea re
lațiilor mondiale. Au avut loc 
numeroase manifestări ale po
liticii de forță, inclusiv acți
uni militare, de consolidare și 
reîmpărțire a zonelor de in
fluență, de amestec în trebu
rile interne ale altor state, de 
încălcare a independenței și 
suveranității unor popoare". 
Pe acest fundal apare cu atit 
mai pregnant caracterul nociv 
al existenței și sporirii conti
nue a arsenalelor nucleare. 
Așa cum o dovedește însăși 
realitatea, armele nucleare re
prezintă un factor deosebit de 
nociv, o permanentă sursă de 
neîncredere, de stimulare a a- 
nimozităților, de întreținere a 
unui ton polemic, de înveni- 
nare a climatului politic in
ternațional. Pe de altă, parte, 
armele ce se acumulează în 
ritmuri tot mai alerte și diș- 
punind de parametri tehnici - 
mereu „îmbunătățiți" amenin
ță tot mai grav pacea planetei 
noastre. Experțî în materie 
estimează că un conflict nu
clear este oricînd posibil, că 
un asemenea conflict poate 
izbucni nu numai într-o si
tuație internațională de criză, 
dar și în urma unor erori do 
computer. Sînt binecunoscute 
„penele" de calculator surve
nite anii trecuți în sistemele 
de alertă nucleară americane 
și care, din fericire, au fost re
mediate inainte de fatala apă
sare pe butonul de declanșare

a rachetelor. Or, este limpede 
că omenirea; nu poate permi
te ca existența ei, viața a mi
liarde de oameni să depindă - 
de o eroare, de un simplu ac
cident sau de lin moment de 
pierdere a lucidității. Pe de 
altă parte, dar nu în ultimul 
rind. cursa1 înarmărilor repre
zintă o' grea; o uriașă povară 
pe umerii tuturor popoarelor, 
o inadmisibilă, absurdă risipă 
de valori umane, financiare și 
materiale, a căror canalizare 
spre sectoare ale activității 
pașnice ar avea consecințe din
tre cele mai benefice asupra 
progresului economi co-sori al 
al tuturor națiunilor. Prin im
plicațiile sale, cursa înarmări
lor șî îndeosebi cursa înarmă
rilor nucleare agravează conti
nuu starea economică a țări
lor angajate în competiția nu
cleară. destabilizează economia 
mondială în ansamblul ei.

Pentru toate aceste motive, 
din dorința fermă de a apăra 
poporul român, toate popoare
le de ororile războiului, dc o 
catastrofă nucleară cu urmări 
incalculabile, partidul și sta
tul nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu au acționat și 
acționează cu toată hotărîrea 
cu i naltă responsabilitate, cu 
realism, pentru oprirea cursu
lui spre distrugerea vieții ce 
planeta noastră, pentru edifi
carea unei lumi a păcii, secu
rității și colaborării rodnice 
între națiuni. In acest spirit, 
documentele politicii externe 
românești înscriu problema 
dezarmării, în primul rind a 
dezarmării nucleare, ca obiec
tiv fundamental, de vitală în
semnătate căruia îi sînt consa
crate neobosite eforturi, iniția
tive, propuneri valoroase, in 
consens cu aspirațiile și idea
lurile cele mai autentice ale 
poporului român, ale tuturor 
popoarelor. Arhitect și con
structor al României socialis
te moderne, militant neobosit 
pentru progresul și bunăstarea 
poporului român în condiții 
de libertate șj independență, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
este cunoscut și apreciat în 
lumea întreagă pentru acțiu
nea sa neobosită în favoarea 
salvgardării păcii, a apărării 
bunului celui mai de preț al 
ființei umane — viața, o via
ță demnă, la adăpost de a- 
menințarea nucleară. în actua
lele împrejurări deosebit de 
grave, din inima României 
socialiste a pornit din nou, 
spre cele patru puncte cardi
nale ale conștiinței umanității, 
chemarea vibrantă, convingă
toare de a se face totul, pină 
nu va fi prea tîrziu. pentru 
stoparea cursei înarmărilor, 
pentru adoptarea, la masa ne
gocierilor, in spirit de înaltă 
răspundere pentru destinele 
lumii întregi, a unor măsuri 
concrete, ferme de încetare a 
cursei înaripărilor. Evident. în 
prezent, așa cum arăta tova
rășul Nicolae Ceaușescu, lu* 
cru! cel mai important, este 
oprirea amplasării noilor ra
chete nucleare cu rază medie 
de acțiune ale N.A.T.O., re.-

luarea negocierilor în proble
ma „eurorachetelor", in vede
rea retragerii și distrugerii tu
turor armelor nucleare» de pe 
continent. Cuvântările rostite 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
în această perioadă,, 
de 
lui 
cu 
de 
ția
tiv al C.C. al P.C.R.. Consiliu
lui de Stat și Guvernului Re
publicii Socialiste România, 
apelurile adoptate de forumul 
democrației noastre socialiste, 
de tînăra generație a patriei 
dau o relevantă expresie vo
inței nestrămutate a poporului 
român, strips unit în jurul 
partidului. al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, de a-și a- 
dnce întreaga contribuție la 
nobila cauză a salvgardării 
păcii, de a colabora cu cele
lalte popoare în scopul de
terminării unui curs pozitiv 
a! evenimentelor pe plan in
ternațional.

Abordind cu responsabilitate 
și înalt umanism complexa 
problema pe care o ridica as
tăzi escaladarea cursei înar
mărilor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu avertiza asupra 
pericolelor uriașe care ame
nință omenirea în cașul izbuc
nirii unui război atomic. Dar, 
în același timp, aceste apre
cieri realiste, lucide, se înso
țesc cu încrederea revoluțio
narului de aleasă esență în 
capacitatea popoarelor, a celor 
mai largi forțe sociale de a-și 
spune cuvîntul, de a-și impu
ne voința dea trăi și munci 
în deplină securitate și pace, 
la adăpost de amenințarea 
unui holocaust nuclear devas
tator, care ar trece in neant 
întreaga civilizație umană. în- 
sușindu-și pe deplin concepția 
novatoare, profund constructi
vă a secretarului general al 
partidului privind căile și mo
dalitățile de a se depăși ac
tuala situație dificilă Și de a 
se trece la măsuri concrete de 
dezarmare, tineretul patriei 
noastre acționează cu fermita
te pentru unirea eforturilor ti
nerei generații de pretutindeni 
în nobila luptă de dimensiuni 
planetare pentru edificarea 
unui viitor pașnic, a unei lumi 
mai bune și mai drepte pe 
planeta noastră. Impresionan
tele marșuri ale tineretului 
nostru, desfășurate sub ge
nericul „Tineretul României 
dorește pacea", participările 
active la seminariile și con
ferințele internaționale ale ti
nerei generații, contemporane 
consacrate problematicii atit 
de complexe a dezarmării si 
păcii — multe dintre aceste 
importante manifestări fiind 
organizate în țara noastră — 
reliefează hotărîrea ferma de 
a acționa tirmînd pilda vie. 
nepieritoare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, pentru îm
plinirea : intereselor și dezi
deratelor fundamentale ale 
omenirii.

Mesajul 
Anul Nou adresat întregu- 
nostru popor, documentele 
caracter bilateral semnate 
președintele țării, Declara- 
Comitetului Politic Execu-

ALEXANDRU IANCU

Declarații după vizita la Washington a premierului 
Consiliului de Stat al R. P. Chineze

S.U.A.: Cereri privind adoptarea unor măsuri

Katmandu: Schimb de mesaje 
Ia nivel înalt româno-nepalez

KATMANDU 13 (Agerpres). 
— Din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și a tovarășei Elena Ceaușescu, 
au fost transmise regelui Ne
palului, Birendra Bir Bikram 
Shah Deva, și reginei Aish- 
warya Rajya Laxmi un salut 
prietenesc și cele mai buhe 
urări de sănătate și fericire per
sonală, de progres, pace și. 
prosperitate poporului nepalez.

Exprimînd calde mulțumiri, 
regele Nepalului a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu, din partea sa și a 
reginei, cordiale salutări și cele 
mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de pace, 
bunăstare și progres poporului 
român.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de, primirea de către 
regele1 Nepalului a tovarășului 
Vasile Pungan, ministrul co
merțului exterior și Cooperării 
economice internaționale.

In timpul întrevederii care 
s-a desfășurat intr-o atmosferă 
cordială, au fost abordate as
pecte ale relațiilor bilaterale și

unele probleme internațiqpaie 
de interes comun.

In acest cadru, regele Nepalu
lui a dat o înaltă apreciere 
contribuției personale a pre
ședintelui Republicii Socialiste 
România, tovarășul -Nicolae 
Ceaușescu, la eforturile îndrep
tate spre oprirea cursei înarmă
rilor. spre dezarmarea generală, 
in primul rind dezarmarea nu
cleară, soluționarea pe 
pașnică, prin tratative, 
turor conflictelor dintre 
lichidarea subdezvoltării 
staurarea noii ordini economice 
internaționale. democratizarea 
raporturilor internaționale.

Pornind de la importanța 
deosebită a dialogului la cel 
mai înalt nivel, regele Birendra 
a acceptat invitația de a efectua 
o vizită oficială in România, 
împreună cu regina și. la .rân
dul său, a adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășei Elena Ceaușescu, 
invitația de a efectua o vizită 
oficială în Nepal.

Datele vizitelor urmează a fi 
stabilite ulterior, pe cale diplo
matică.

cale 
a tu- 
state, 
și in-

Imagine din timpul unei ample demonstrații desfășurate la 
Stockholm, capitala Suediei, in favoarea creării in Peninsula Scan

dinavă a unei zone lipsite de arme nucleare

ORIENTUL
BEIRUT 13. (Agerpres) — 

După o noapte relativ calmă, 
vineri, o serie de sectoare din 
estul și sud-estul Beirutului au 
fost bombardate de pe pozițiile 
situate >pe înălțimile din vecină
tatea capitalei, transmit agen
țiile internaționale de presa. 
Mai multe proiectile au explo
dat în zona portului și în sub
urbia Hadațh, provocând moar
tea a două persoane și rănirea 
altora. Se precizează că o serie 
de obuze au căzut asupra car
tierului general al armatei liba
neze do la Khalde și asupra 
pozițiilor acesteia de pe înălți
mi le -AinKsbur. Postul de radio 
Beirut, citat de agenția Reuter, 
a anunțat că Aeroportul inter
național Beirut a fost închis

MIJLOCIU
pentru mai

Totodată, 
vint militar 
câ unități

Conferința de la Stockholm poate și trebuie 
să reprezinte un pas important 

in realizarea păcii și stabilității în lume
Opinii ale unor personalități politice

BELGRAD 13 (Agerpres). - 
în cadrul unei conferințe de 
presă, purtătorul de cuvînt al 
Secretariatului federal pentru 
Afacerile Externe al R.S.F. iu
goslavia, a declarat — în legă
tură tu apropiata Conferință 
din capitala Suediei pentru mă
suri de încredere și securitate 
și pentru dezarmare în Europa
— că țara sa „așteaptă ca la 
Stockholm să aibă loc un dia
log politic substanțial asupra as
pectelor militare ale securității 
europene în vederea depășirii 
confruntărilor și a neîncrederii 
existente". „Conferința de la 
Stockholm — a spus el — tre
buie să adopte măsuri concrete 
și cu implicații pe termen lung 
a căror aplicare ar contribui la 
consolidarea încrederii și secu
rității în Europa" — relatează 
agenția Taniug.

STOCKHOLM 13 (Agerpres).
— Primul ministru al Suediei, 
Olof Palme, a relevat, într-o 
cuvin tare, marea însemnătate a 
Conferinței pentru măsuri de 
încredere și securitate și pen
tru dezarmare in Europa, care 
urmează să se deschidă la Stoc
kholm. Conferința, a spus el,.

poate deveni un pas important 
pe calea realizării unei păci 
trainice și stabile în lume.

în context, premierul suedez 
s-a pronunțat împotriva armelor 
nucleare. Un război atomic 
poate duce la o catastrofă, la 
modificarea climei pe Pămint, 
la o reîntoarcere la perioada 
glacială, a subliniat el, adăugind 
că omenirea nu va putea supra
viețui războiului nuclear și de 
aceea este necesar să se facă 
totul pentru a preîntâmpina de
clanșarea lui.

BONN 13 (Agerpres). — Cu 
prilejul primirii membrilor cor
pului diplomatic acreditat Ia 
Bonn, președintele R.F. Ger
mania. Karl Carstens, a adresat 
un apel tuturor factorilor poli
tici de răspundere din lume să 
facă totul pentru ca anii ’80 să 
constituie un deceniu al dezar
mării — informează agenția 
D.P.A. Referindu-se la apropia
ta conferință de la Stockholm, 
președintele R.F.G. a evidențiat 
că aceasta constituie un pas 
important pe calea continuării 
procesului dialogului și coope
rării între Est și Vest. început 
la Helsinki.

ACȚIUNI HOTĂRiTE ÎMPOTRIVA 
CURSEI ÎNARMĂRILOR

WASHINGTON 13 (Agerpres). 
— După încheierea convorbiri
lor oficiale cu președintele 
S.U.A., Ronald Reagan, pre
mierul Consiliului de Stat al 
R.P. Chineze, Zhao Ziyang, a 
declarat că vizita sa la Wa
shington a fost apreciată de 
ambele părți ca fiind folositoa
re. iar discuțiile avute au fost 
..prietenești, sincere și serioa- 

,se“, ele contribuind la „sporirea 
înțelegerii reciproce" — relatea
ză agenția China Nouă. Vizita 
a dovedit că în relațiile dintre 
China și S.U.A. s-au înregistrat 
unele progrese. Relevînd priete
nia manifestată în timpul vizitei 
sale de poporul american, Zhao

Situația in domeniul muncii 
pe plan mondial

Biroul Internațional al Mun
cii. organism specializat al 
O.N.U., a dat publicității la Ge
neva raportul intitulat „Situația 
în domeniul muncii pe plan 
mondial". în care subliniază că. 
în prezent, în țările industriali
zate occidentale există 35 mili
oane de șomeri. Șomajul, se 
spune în document, scoate la 
periferia societății mai ales ti
neri, femei și muncitori cu ca
lificare mai redusă.

în raport se propune o anali
ză comună a situației de către 
toate țările afectate de acest fe
nomen, la care să participe ex
pert! ai unor organisme interna
ționale specializate, arătîndu-se 
că s-ar putea convoca o confe
rință internațională în domeniul 
șomajului.

în raport se scoate în eviden
ță, totodată, situația dificilă cu 
care sînt confruntați, în țările . 
occidentale, muncitorii emi- , 
granți.

Ziyang a afirmat că. „desigur, 
rămin multe de făcut pentru a 
rezolva cu adevărat problemele 
aflate în suspensie între țările 
noastre și a realiza cooperarea 
pentru care ne-am angajat".

Președintele S.U.A. a decla
rat : „Convorbirile avute s-au 
referit la o gamă largă de pro
bleme globale și bilaterale. A 
reieșit clar că și S.U.A. și R.P. 
Chineză sînt de acord asupra 
unui număr de probleme. Chiar 
și în problemele asupra cărora 
nu sîntem de acord, am . reușit 
împreună să ne clarificăm po
zițiile.

La Casa Albă a fost semnat 
de către președintele Ronald 
Reagan și premierul Zhao 
Ziyang un acord-cadru de coo
perare industrială și tehnologi
că între China și S.U.A., ce 
urmează să fie realizat prin in
termediul Comisiei mixte pen
tru comerț. A mai fost semnat 
un acord de colaborare in do
meniul științei și tehnologiei.

Spania : Reluarea dialogului 
dintre socialiști și comuniști

Președintele guvernului spa
niol. Felipe Gonzalez, a avut o 
întrevedere cu secretarul gene
ral al Partidului Comunist din 
Spania, Gerardo Iglesias, care 
i-a propus să colaboreze cu 
partidul său în lupta împotriva 
șomajului și terorismului — in
formează agenția Taniug. S*a 
convenit, totodată, ca astfel de 
întîlniri să aibă loc în fiecare 
lună. Această întîlnire — relevă 
agenția Taniug — reprezintă, de 
fapt, reluarea dialogului dintre 
socialiști și comuniști în Spania.

pentru reducerea deficitului bugetar
WASHINGTON 13 (Agerpres). 

— Comitetul de luptă împotriva 
inflației, constituit din foste ofi
cialități republicane și democra
te americane, a cerut președin
telui și Congresului S.U.A. să 
adopte de urgență măsuri pen
tru reducerea uriașului deficit 
bugetar, preconizat să se men
țină. in următorii cîțiva ani Ia 
nivelul extrem de înalt de 206 
miliarde dolari, avertizînd că 
în caz contrar se va ajunge Ia 
o nouă recrudescență a infla
ției. relatează agenția U.P.I. In 
opinia membrilor acestui grup 
bipartit, marele deficit bugetar 
american reduce resursele de 
capital pentru investiții pro
ductive prin împrumuturile pe 
care guvernul trebuie să le o- 
pereze, determină creșterea da
toriei publice și. pe această

cale, a ratelor dobînzilor ban
care americane și a cursului de 
schimb al dolarului în raport cu 
celelalte monede occidentale. 
De asemenea, frînează exportu
rile S.U.A. și încurajează im
porturile, antrenind agravarea 
dezechilibrului balanței comer
ciale și generează presiuni din 
partea cercurilor de afaceri 
pentru adoptarea de măsuri 
protecționiste vizînd limitarea 
importurilor. „Orice amînare a 
reducerii deficitelor bugetare 
previzibile — se susține — con
tribuie la creșterea datoriei pu
blice și a ratelor dobînzilor ban
care ale acesteia, sporește di
ficultățile de a se ajunge Ia o 
soluție și riscurile economico 
serioase care confruntă econo
mia țării".

interes pentru exponatele 
românești de la Salonul 
internațional de mobilă 

1984
13. — Trimisul A- 
Constantin Oprică, 
: în parcul de ex-

PARIS 
gerpres, 
transmite 
poziții de la Porte de Ver
sailles s-a deschis Salonul 
internațional de mobilă 1984. 
Pe o suprafață de' 130 000 
metri pătrați expun 1 055 de 
firme și întreprinderi din 23 
de state.

România, participantă tra
dițională la acest tirg de spe
cialitate, expune, prin în
treprinderile de comerț ex
terior „Tehnoforesțexport" și 
„ICECOOP", garnituri de 
mobilă și mic mobilier reali
zate de cunoscute întreprin
deri pentru industrializarea 
lemnului din tara noastră.

încă din prima zi. standul 
românesc s-a; bucurat de in
teres din partea vizitatorilor.

multe ore.. 
un purtător de 
american a declarat 
ale contingentului 

S.U.A. din cadrul Forței multi
naționale din Liban au deschis 
focul, timp de o jumătate de 
oră, asupra unor poziții situate 
la est de Aeroportul internațio
nal din Beirut.

NAȚIUNILE UNITE 13 (Ager
pres). —■ Președintele Comitetu
lui O.N.U. pentru exercitarea 
drepturilor inalienabile ale po
porului palestinian, Massamba 
Sarre (Senegal) a cerut organi
zației mondiale să adopte mă
suri eficiente pentru apărarea 
drepturilor palestinienilor din 
teritoriile arabe ocupate. Intr-o 
scrisoare adresată secretarului 
generai al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, Massamba Sarre 
menționează că recentele hotă- 
riri ale parlamentului israelian 
de a extinde legislația israeliană 
în teritoriile ocupate de pe ma
lul vestic al Iordanului și din re
giunea Gaza „constituie o 
mărturie a intenției Israelului de 
a anexa aceste teritorii, precum 
și o discriminare a poporului 
palestinian". Hotăririle Knesse- 
tului israelian, precizează scri
soarea. sînt în flagrantă contra
dicție cu normele dreptului in
ternational și cu numeroase re
zoluții ale Adunării Generale a 
O.N.U. și ale 
Securitate.

TEL AVIV 13 
Rashad Shawa, 
noua ani, primarul orașului 
Gaza, înainte de â fi demis de 
autoritățile de ocupație israelie- 
ne in 1981, a declarat că Yasser 
Arafat, președintele Comitetu
lui Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
constituie „simbolul drepturilor 
naționale" pentru cei 1,3 mili
oane de palestinieni din terito
riile de pe malul de vest al 
Iordanului și Gaza, transmite 
agenția Associated Press.

cu-

Consiliului de

(Agerpres) — 
fost, timp; de

PE SCURT
Conferința la nivel înalt 

de la Quito
în continuarea lucrărilor Con

ferinței economice latino-ameri- 
cane la nivel înalt, de la Quito, 
vorbitorii s-au pronunțat pentru 
un program de acțiune comun al 
statelor latino-americane și ca- 
raibiene, în vederea depășirii 
actualelor dificultăți din econo
miile lor naționale, pentru un 
dialog constructiv cu țările pu
ternic industrializate, pentru in
tensificarea cooperării cu toate 
statele în curs de dezvoltare și 
instaurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale.
• LA RABAT au continuat 

vineri lucrările reuniunii miniș-

trilo-r de externe ai țărilor 
membre ale Organizației Confe
rinței Islamice, însărcinată cu 
pregătirea întîlnirii la nivel 
înalt a acestor țări, care ur
mează să se deschidă luni Ia 
Casablanca.

Secretarul general al Organi
zației Conferinței Islamice, Ha
bib Chifti, a adresat, cu prilejul 
acestei reuniuni, un apel con
ducătorilor din țările membre 
de a acționa prin toate mijloa
cele pentru a .se ajunge la în
cetarea conflictului dintre Irak 
și Iran.
Program pentru combaterea 
analfabetismului în Franța
Guvernul Franței a adoptat un

program pentru combaterea 
analfabetismului, transmite a- 
genția France Presse, adăugind 
că eforturi speciale vor fi făcute 
pentru tineri și șomeri.

Potrivit unui raport oficial, ci
tat de A.F.P., analfabeții și 
semianalfabeții reprezintă. apro
ximativ 10 la sută din popu
lație, cu toate că o statistică 
este greu de stabilit datorită ab
senței unui recensămînt sistema
tic (ultimul datează din 1946) și 
tăcerii celor afectați, care, je
nați, nu răspund Ia anchete. 
Din cei 400 000 tineri ce se pre
zintă anual pentru serviciul mi
litar, unu la sută sînt total

analfabeți, iar 15 la sută sinț 
semianalfabeți — menționează 
agenția France Presse.

Furtuni și ploi torențiale 
în Marea Britanie

Pe tot cuprinsul Marii Britanii 
s-au semnalat, vineri, a treia zi 
consecutiv, furtuni și ploi toren
țiale — pe alocuri atit de puter
nice incit au scos copacii din 
rădăcini, au măturat camioane și 
autobuze de pe șosele, au pro
vocat inundații.

In unele regiuni, viteza vintu- 
lui^ a depășit 100 kilometri la 
oră, prorocind mari pagube ma
teriale.

stmbatA, m ianuarie

PROGRAMUL 1

13,00 Telex. 13.0S La sfîrșit de 
săptămînă (partial color). 16,20 Un 
.egămînt pentru eternitate. 16.45 
Săptămîna politics. 17,00 închide
rea programului. 19.00 Telejurnal 
marțial color) • Sport. 19,15 Ritm 
și grație (color). 19,30 Teleenclclo- 
pedia. 20,00 Film serial: „Frontul 
invizibil". Episodul 10 (color). 20,50 
Ninge la varietăți. Spectacol mu- 
zical-umoristic. 22,10 Telejurnal 
(parțial colori O Sport. 22,20 In
vitații Televiziunii. 23,00 închiderea 
programului.

PROGRAMUL 2
19,00 Telejurnal e Sport. 19.15 

Buletinul rutier al Capitalei. 19.30 
Moștenire pentru viitor. 20,10 Ti

neri lnterpretl. 20,45 De pretutin
deni. 21,00 Portret componistic ro
mânesc. 22,10 Telejurnal • Sport. 
22,20 Bună seara, fete, bună sea
ra, băieți! 23,00 închiderea pro
gramului.

DUMINICA, 15 IANUARIE
PROGRAMUL 1

9,00 Almanahul familiei. 9.30 De 
strajă patriei. 10,00 Muzica pentru 
toți. 10.30 Viața satului. 11,45 Lu
mea copiilor. 13,00 Album dumi
nical. 18,00 Viata lui Leonardo Da 
Vinci. 18,35 Micul ecran pentru 
cei mici. 19,00 Telejurnal. 19,15 
Concertul formațiilor muzicale ale. 
Radioteleviziunil. 20,00 Film artis
tic — La răscrucea marilor 
furtuni. 21,30 Melodii de neuitat. 
21,50 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

9,00 Din marea carte a patriei. 
9.30 Muzică populară. 10,00 pin 
țările socialiste. 10.30 Matineu sim
fonic. 11,50 Muzică ușoară. 12.15 
Scena și ecranul. 13,00 Bucuriile 
muzicii — Enesciana. 13,30 Instan
tanee. 13,45 Mic dicționar de operă 
si balet, litera T. 14,50 Clubul ti
neretului. 15,20 Teatru TV. „Casa 
noastră" de George Genoiu. 16,33 
Ecran de vacantă. 17,00 Serata 
muzicală TV. 19.00 Telejurnal. 19.15 
Telerama. 19.45 Seară de operă 
Ecaterina Teodoroiu. 20,55 Din 
cartea naturii. 21,50 Telelurnal,

LUNI, 16 IANUARIE
PROGRAMUL 1
20,00 Telejurnal. 20,20 Arc peste 

timp. 20.35 Film serial : „I^entru

patrie". 21,20 La zi in 600 de se- 20,00 Telejurnal. 20,20 Orizont teh- 
cunde. 21,30 Tezaur folcloric. 21,50 nico-știintiflc. 20,40 Teatru TV : 
Telejurnal. „Misiunea" de Dan Târchilă. 22,00

AptâmIna tv.
14 — 21 ianuarie 1984

MARȚI. 17 IANUARIE
PROGRAMUT, 1
13,00 Telex. 15,09 Clubul tinere

tului. 15,25 Amfiteatru studențesc. 
13.50 Agrozootehnia pe înțelesul 
tuturor. 16,10 Ecran de vacanță.

Coruri celebre din opere. 22,15 
Telejurnal.

MIERCURI, 16 IANUARIE
PROGRAMUL 1
15,00 Telex. 15,05 Universul fe

meilor. 13,25 Moment poetic. 15,30 
Emisiune în limba maghiară, 20,00 
Telejurnal. 20.20 Stop cadru pe 
mapamond. 20,35 Amintiri muzi
cale. 20,45 Fotograme din realitate 
21,20 Videoteca internațională. 21,45 
Telejurnal.

JOI, 19 IANUARIE
PROGRAMUL 1

15,00 Telex. 15,05 Popasuri mu
zicale. 15,25 Ecran de vacantă. 
15.45 Studioul tineretului. 20,00 Te
lejurnal. 20,20 Actualitatea in eco
nomie. 20,35 Portativul fulgilor de 
nea. 20,50 Revista literar-artistică 
TV. 21,10 Film artistic : „Un pumn 
de note". 22,05 Melodii Îndrăgite. 
22,20 Telejurnal.

TOKIO 13 (Agerpres). — 
„Ne pronunțăm pentru înceta
rea cursei înarmărilor, împotriva 
construirii, și amplasării de arme 
nucleare" — se spune într-o 
scrisoare adresată de profesorul 
în bio-logie Yosiaki Ito de Ia Uni
versitatea din Nagoya colegilor 
săi din întreaga lume.

„Mesajele antinucleare" — 
menționează agențiile de presă 
— au devenit o parte componen
tă a luptei pentru pace a oame-' 
nilor de știință. „Nu totdeauna 
putem participa in mod nemij
locit la demonstrațiile și mitin
gurile pentru pace — se spune 
în scrisoarea profesorului nipon 
—, dar vrem să se știe că noi, 
oamenii de știință, sîntem cu tot 
sufletul alături de această miș
care".

în Japonia s-au constituit nu
meroase organizații de luptă 
pentru pace ale unor diferite 
categorii profesionale. Printre a- 
cestea se află organizații ale 
medicilor, muzicienilor, oameni
lor, de știință și cultură, totali
zed peste șapte milioane de 
membri. Dealtfel, sondaje de

opinie organizate de diverse pu
blicații nipone relevă că majo
ritatea covârșitoare a japonezilor 
se pronunță hotărit împotriva 
cursei înarmărilor, pentru limi* 
tarea și lichidarea armelor nu
cleare, pentru eliberarea omeni
rii de pericolul pe care-1 repre
zintă uriașele arsenale militare 
acumulate pe Terra.

BONN 13 (Agerpres). — Pre
zidiul Uniunii persoanelor per
secutate de nazism a dat publi
cității, la Frankfurt pe Main, o 
declarație în care subliniază ne* 
cesitatea continuării și intensifi
cării luptei împotriva amplasă
rii de noi rachete nucleare ame
ricane cu rază medie de acțiune 
pe teritoriul R.F.G., pentru 
demontarea instalațiilor nuclea
re existente și înlăturarea aces
tora.

ROMA 13 (Agerpres) — La 
Veneția a avut loc o mare de
monstrație antirăzboinică iniția
tă de Federația unitară, a Cen
tralelor sindicale italiene. Au 
participat reprezentanți ai dife
ritelor partide politice, organi
zații obștești, de femei și tine
ret, locuitori ai orașelor înve
cinate.

btoe-note/
Un viitor in balanță

Despre apartheid — p realitate rușinoasă pentru conștiința 
general umană — a început să se vorbească din nou frecvent 
îh presa din diferite țări, odată eu manifestările celor care 
perpetuează acest gen de politică a disprețului față de se
meni, sfidînd decizii internaționale șj un oprobriu cvasiuna
nim. Dar intimplarea care a avut loc nu demulț în Africa 
de Sud este in măsură să evidențieze și mai mult absurdi
tatea unui anume fel de a înțelege viața și de a judeca 
relațiile dintre ființe aparținind aceleiași specii. O fetiță 
abia născută a fost găsită abandonată și în jurul leagănului 
său s-a declanșat o vie polemică. Funcționari, medici și ju
riști sud-africani trebuie să răspundă la o întrebate, pentru 
ei, esențială : este acest copil alb sau metis ?

în „dreptul" sud-african, clasificarea rasială se- face în 
funcție d« culoarea pielii părinților, a modului de viață 
— la adulți — sau. în absența acestor criterii — după apa
rența fizică : grosimea buzelor, conturul nasului, felul păru
lui. După toate aparențele, fetița găsită la Pretoria într-un 
eoș de hîrtie nu este de culoare, dar, potrivit unui test ca
pilar. al cărui rezultat agenția sud-africană de presă s-a și 
grăbit să-l facă public, ar fi metisă. Diagnosticul a fost con
firmat și de serviciile corespunzătoare ale ministerului de 
probleme interne, care i-a atribuit un număr de înmatricu
lare corespunzător categoriei rasiale respective. Dacă micuța 
Liza Venter — după numele infirmierei care a îngrijit-o — 
este declarată metisă, ea va trebui să locuiască într-o zonă 
unde nu locuiesc albii și-i va fi interzis să se căsătorească, 
de asemenea, cu un alb. Dacă, odată devenită adultă, cu
loarea pielii sale — determinată de administrație — nu-i va 
favoriza o „reclasificare", întreaga sa existență, ca și a co
piilor pe care îi va avea, va fi condiționată de... stabilirea 
culorii pielii. Mai mult încă, dacă va fi recunoscută ca albă, 
ea nu Va putea fi adoptată de un cuplu metis, și nici invers.

Dacă asemenea fapte nu mai . surprind într-o țară care a 
ridicat Ia rang de lege supremă discriminarea în funcție de 
culoarea _ pielii, cazul în sine, al unui copil abandonat, des- 
pre al cărui trecut nu se știe nimic» dar care, ca orice ființă 
umană, are dreptul la viață, la dezvoltare, la educație și, 
care, din primele momente ale existenței sale își vede atit 
de dur pus. în_ balanță viitorul nu poate să nu sensibilizeze 
orice Conștiință omenească. Probînd, dacă măi era încă ne
voie, și prin acest exemplu extrem, foarte real, cit de 
absurdă este societatea în care oamenii nu sinț oameni, vii
torul nu este viitor decit în măsura în care corespund unor 
maici de codificare ale căror criterii trebuie să le respecte, 
întocmai ca niște obiecte. într-un moment istoric in care 
se afirmă dreptul universal al tuturor oamenilor la identi
tate, cînd sint redescoperite și integrate in circuitul de va
lori universal mari opere ale artei negre, ale culturii afri
cane, tentativele de menținere cu orice preț a unor privile
gii dobîndite într-o altă epocă atrag, iată, atentia nu numai 
la nivelul încălcării unor principii pe care umanitatea în 
ansamblul ei le recunoaște, ci și a bunului simț.

DOIN A IOVANEL

VINERI, 20 IANUARIE
PROGRAMUL 1

15,09 Telex. 13,os Politehnica TV. 
15.20 Ecran de vacantă. 13,30 Viata 
culturală. 13,45 La volan. 15,55 
Dialogul orchestrelor. 16,00 Emi
siune în limba germană. 20,00 Te
lejurnal. 20,20 Actualitatea în eco
nomie. 20,35 Cîntece pentru dv. 
20.50 Cadran mondial. 21,15 Cam
pionatele europene de patinaj ar
tistic de la Budapesta. 21,50 Te
lejurnal.

SÎMBATA, 21 IANUARIE

PROGRAMUL 1

13.00 Telex. 13.05 La sfîrșit de 
săptămină. 16,30 Columne ale isto

riei. 16.43 Săptămîna politică. 19.00 
Telejurnal. 19.20 O melodie — un 
dans. 19,30 Teleenciclopedia. 20.10 
Film serial : „Frontul invizibil", 
episodul 11. 21,00 Caravana umo
rului. 21,50 Telejurnal. 22,00 Invita
ții televiziunii,

PROGRAMUL 2

19,00 Telejurnal. 19.20 Buletinul 
rutier al Capitalei. 19,35 Moștenire 
pentru viitor. 20,10 Muzicienii 
români laureați ai concursurilor 
internaționale. 20,40 De pretutin
deni. 20,55 Portret muzical româ
nesc — Gheorghe Dumitrescu 
(III). 21,53 Telejurnal. 22,00 Bună 
seara, fete ! Bună seara, băieți i
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